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M u r a lui Mangra. 
De Ion Gorun. 

Hangra a venit la Bucureşti ca să-şi adu-
pite nouă... pentru Budapesta. Şi a 
t 

ite adevărat că îndrăsnetul politician a 
fkmat aici şi un buchet destul de volu
te gesturi de dispreţ şi de scârbă, ba 

'$ un cor cam răsunător de huiduieli bi
le; — dar aşa merge politica acuma, 
tace la Bucureşti se socoate vrednic de 
t| sau de hulă, la Budapesta e 
itşi aclamat, — ba poate are să fie şi 
ipensat, pe măsura just socotită a rizi-

a primejdiilor îndurate. 

doială însă nu mai poate încăpea, că 
acestea nouă la recunoştinţa stăpâ-

săi din capitala Ungariei Mangra nu 
lobândit întâmplător, ci a venit să le 
înadins în capitala României. Căci e 
canoscut acuma, şi mărturisit chiar de 
il incidentelor din sala şi curtea Aca-
i române, că el a fost din vreme pre-
crancă prezenţa sa acolo n'ar putea 
Utere decât la resens şi poate chiar la 
regretabile pentru dânsul. Totuşi călu-
«ostru a bravat avertismentul acesta, 
{trebuie să facă pe oricine să creadă 
Äce-şi va fi zis în sine-şi va fi fost: 
K̂)i tocmai asta vreau şi eu, să provoc; 

s n'o să mă ucidă, iar scandalul are să 
t'rn profitul meu, să-mi mai salte puţin 
iele ce începe a se şterge, să-mi mai 
(iacţiile pe lângă măritul prezidiu al gu

şi al partidului muncii naţionale ma-

Atâta poate ar mai rămânea de ştiut, da
că totul nu a fost pus la cale printr'o oare
care înţelegere prealabilă... Cu apucăturile 
de cari a dat dovezi contele Tisza în timpul 
din urmă —vezi de pildă înscenarea împo
triva deputatului Vaida-Voevod — lucrul 
n'ar fi de mirare... Dar chiar dacă provo
carea ar fi pornit şi numai din chibzuirea pro-
prie a lui Mangra, totuşi el aici nu apare şi 
nu poate apărea decât ca un instrument al 
politicei de înăsprire a raporturilor dintre 
Unguri şi Români, de zădărnicire a oricăror 
încercări de apropiere între aceste două po
poare. 

Protestările din ziarele maghiare împo
triva celor păţite de Mangra la Bucureşti, 
protestări la cari el de sigur s'a aşteptat şi 
cu cari a calculat, spun că cel luat la trei pa
rale era... un venerabil prelat, venit să • ia 
parte la lucrările unei societăţi savante, — 
ş'aşa mai departe... Dar oare aşa se prezintă 
lucrurile? Venit'a Mangra la Bucureşti, !a A-
cademie, cu vre-o comunicare de interes ştiin
ţific sau istoric, ca om de ştiinţă sau istoric 
bisericesc ce ar mai fi fiind, afară de om po-
litic? — Nici decum, şi el însuşi a spus'o. 

A spus'o în momente de iritare, — dar 
cu atât mai mult a isbucnit adevărul inten
ţiilor sale până atunci ascunse, — a spus'o 
atunci când s'a plâns corespondentului unui 
ziar unguresc că membrii comitetului parti
dului naţional român din Ungaria sunt aceia 
cari îl opresc pe dânsul să ia contact cu lu
mea intelectuală şi politică din România, şi 
aceasta pentru ca să-1 împiedece de a-i de
masca, pe acei membrii ai comitetului naţio
nal român, adunând contra lor dovezi că „ei 
cer continuu bani guvernelor româneşti, pe 

cari îi întrebuinţează în folosul lor personal", 
— c ă „au făcut averi" din aceste fonduri, — 
şi alte grozăvii de acestea. 

Vedeţi dar că numai ca „om de ştiinţă" 
nu venea Mangra la Bucureşti; el venea să ia 
contact cu „lumea politică", şi aceasta în scop 
mărturisit de spionagiu... Şi voiati dvoastră 
că în astfel de împrejurări Academia să-1 fi 
îmbrăţişat şi studenţimea să-1 fi aclamat şi 
purtat pe braţe pe acest călugăr vrednic... 
vrednic ştim noi de ce! 

Insă dacă a fost împiedecat să ia contact 
cu lumea politică din România şi să-şi adune 
dovezile — dovezi despre cari de altfel el în
suşi ştie bine că sunt inexistente — Mangra 
trimite la Budapesta, ca rezultat al misiunii 
sale, comandate sau din propria impulsiune, 
cel puţin insinuarea infamă. El mai adaogă 
că prin manifestările ce a provocat asupra sa, 
ar fi reuşit să dovedească, să desvăluie se
cretul că „acţiunea politică a partidului na
ţional român din Ungaria este inspirată de 
centrele politice din ţară"... Altă infamie nu 
mai puţin groasă, dar tot atât de zadarnică, 
întreaga politică a partidului naţional român 
din Ungaria desfăşurându-se în chipul cel 
mai leal la lumina zilei, şi cunoscută fiind 
scrupulositatea cu care toţi oamenii sau „cen
trele" politice din ţară se feresc de a se a-
mesteca în acţiunea comitetului naţional, re-
cunoscându-i întreaga şi esclusiva compe
tenţă în conducerea acţiunii politice a parti
dului. 

Ei, dar Mangra şi-a făcut odată mai mult 
meseria, şi acuma probabil se va duce să-şi 
reclame recompenza. Dacă la Budapesta ar 
fi oameni cu scaun la cap, ar trebui să-i mul-
ţămească într'un chip mai mult acru pentru 

Singură... 
- Dintr'un jurnal. — 

m încuiat uşile rjoate, şi totuş mi-e îfrică. In 
rle cântă slujnica o doină de pe Secaş, 
\ murmurată, melancolică, regretele ce 
în cântecul trăgănat mi se coboară în 

^ frica mea creşte. Ştiu că vecinii mei 
imeni pacinici şi că 'n orăşelul nostru nu 
menit crime, şi totuş îmi pare că în ju-
. pluteşte o primejdie ce mă ameninţă, 

conteneşte pe-o clipă doina din bucătă-
clar ritmul picurilor de ploaie ce alu

li streşini, dar, ciudat, îmi pare că nu 
cântă ci versurile lui Eminescu, melan-
imată, fără cuvinte, din versurile lui. 
•efrig, acum în Mai, şi, de nu mi-ar fi ru-
tchema slujnica să-mi aprindă focul. Nu 
ăştie nici că mi-e frig nici că mi-e frică. 
Me bună seama, tremur de frică nu de 

)l, oare, ori ce femeie senzaţia acea-
râmâne singură? De câte ori nu mi-am 

•prostie să mă tem, desigur el se va în-
va iubi ca şi mai înainte. Mi-am in

ia de câte ori el pleca, şi lacrimi n'a 
• ochii mei, dar ce folos! Abia ieşit în 
lânsul mă podidea ca pe o copilă. Am 
multe motive cari ar putea explica o 

ie slăbiciune. De cele mai multe ori ajun-
jhconvingerea că frica mea, când rămân 
M au toate femeile, că slăbiciunea asta 

urmează din firea noastră femeiască: nu ne în-
credem în noi pentrucă suntem lipsite de pu
tere. Soarta noastră e să trecem prin viaţă ră-
zimate de-un bărbat. Alte ori cercam să mă 
conving că sunt jaluză, şi de aceea mă tem 
când el mă părăseşte pentru o zi două. 

Mi se pare, însă, că numai în seara asta am 
descoperit motivul de căpetenie care mă umple 
de teamă de câte ori rămân singură: mă simt 
străină, nu mă mai cunosc. Sunt străină în pa
guba mea: nici jumătate nu mai rămâne în mine 
din ceea ce sunt când el e acasă. Uneori nu 
mai simt în mine decât o pustietate. îmi par 
urîtă, greoaie, ridicolă. îmi pare că, prin de
părtarea lui, tot ce mă înconjoară, pereţii, mo
bila, tablourile mă privesc ca pe o străină. îm
prumută deodată o răceală tristă până şi oglinda 
mea. Nu ştiu cum. îmi pare că tot ce e în casa 
noastră ar închide ochii obosiţi şi mi-ar zice: 
nu te cunoaştem, noi cu tine n'avem nimic de 
împărţit. 

Şi nu mă mîr că nu mă mai cunosc! Pe fe
meia ce-au îndrăgit-o ele o dus-o cu sine băr
batul când a trecut pragul casei, si eu care am 
rămas sunt numai umbra ei. 

Nu suntem noi, femeile, slabe! M'am înşe
lat când mă gândeam aşa. Dacă n'avem forţa 
bărbaţilor avem răbdarea care, de cele mai 
multe ori, învinge acolo unde forţa cade în
frântă. Nu suntem slabe ci suntem: nimic: ne 
dăm sufletul întreg bărbatului pe care-1 iubim. 
Când el se duce, duce cu el şi inima noastră, 
sufletul, fiinţa noastră întreagă. Noi rămânem 
umbre, străine pentru noi, străine lucrurilor din 

jurul nostru. Dacă avem convingerea neclin
tită, că el se reîntoarce, aşteptăm în suferinţă, 
— pentrucă deşi rămânem umbre, totuş putem 
suferi. Pe măsura ce se apropie întoarcerea 
lui, înviem; ceas cu ceas ne renaştem, ceas cu 
ceas deschid tot mai prietenoase ochii 
lucrurile din jurul nostru, ceas cu ceas 
creşte căldura şi lumina, şi în clipa în care 
el pune mâna pe clanţă, strălucim ca nişte nou 
născute, ca nişte zeiţe. Nu înţeleg exteriorul. 
Poate suntem palide, poate ni se curmă respi
raţia, ochii noştri poate aşteaptă uimiţi. Dar în
ţeleg strălucirea Internă: e acolo atâta lumină, 
încât ne zăpăcim şi de cele mai multe ori nu 
ştim ce să facem, şi niciodată nu-1 putem primi 
pe cel ce-1 iubim, aşa cum am voi. 

Cred că nu e nimic nefiresc în faptul ăsta: 
când se reîntoarce bărbatul iubit nu vine nu
mai el, ci ne aduce cu sine şi pe noi înşine, 
sufletul nostru, fiinţa noastră întreagă. Noi tre
buie să primim deodată doi oaspeţi, şi de aceea 
ne zăpăcim. Şi numai după ce am început să 
ne împrietenim cu noi înşine, cu sentimentele, 
cu gândurile, cu atitudinile, cari toate ne-au 
părăsit cu el deodată, putem să ne arătăm iu
birea noastră întreagă. 

Bărbatul pe care-1 iubim e cel mai mare 
tâlhar: ne răpeşte sufletul cu toate comorile 
lui. Dar e un tâlhar nevinovat, nu ne forţează 
le aceasta, ci noi li-1 dăm de bună voie. Şi dacă 
pe această răpire se bazează fericirea ori cărei 
femei, nu mai puţin adevărat e că, tot acest 
destin e cauza adâncilor noastre nenorociri. De 
multe ori ne revoltăm împotriva acestei râu-



Pag. 2 « R Ö H Ä N Ü C Vineri 22 « • W 

asemenea servicii; dar nu se ştie, —• poate 
că îl vor lăuda şi îl vor sărbători, după cum 
de pe acuma unii cer „satisfacţie" şi mai 
multe nu, pentru omul în persoana căruia la 
Bucureşti ar fi fost ofensată... „însăşi naţia 
maghiară". 

Atâta îi mai trebuia Iui Mangra, pentru 
încoronarea strălucitei sale cariere; o făcu şi 
pe asta. Intre naţia română şi naţia maghiară 
el s'a întrepus, înfăţişând-o pe aceasta din 
urmă împotriva celei dintâi... 

Astfel iată-i arse nu numai toate coră
biile, dar şi ultimele bărci de salvare cu cari 
s'ar mai fi putut întoarce vreodată într'un 
port de mântuire a sufletului său. O soartă 
fatală îl urmăreşte; este un om pierdut pe 
vecie. 

9|22 Maiu 1905 
la Macedoromâni. 

In ziua de 9/22 Mai 1905, diplomaţia guver
nului M. Sale regelui Carol a obţinut cel mai 
strălucit succes în favoarea elementului roma
nesc de peste Dunăre prin smulgerea iradelei 
Padişahului tuturor Osmanliilor, Iradea în vir
tutea căreia se decreta, cşLM renrnpstea nfi-
jjajjmikuicdjţaţea românească cu toate dreptu-
•ute^ivileTde- cări_je bucuraTcu acelaş titlu ST 
[ceilalţi supuşL_creştini; comunităţile romaneşti 
legal constituite vor avea dreptul să desemneze 
din sânul lor pe Muhtari (primari) după cum se 
practică pentru celelalte comunităţi; membrii 
români să fie deopotrivă admişi în consiliile vt-
layetelor, sandjacurilor, cazatelor şi nahielelor, 
unde locueşte elementul românesc; şi în sfârşit 
autorităţile imperiale să facă toate înlesnirile 
inspectorilor precum şi a întregului personal 
didactic şi religios pentru inspectarea şi funcţio
narea regulată a aşezămintelor culturale şi bi
sericeşti înfiinţate şi întreţinute de naţionalitatea 
românească. 

Cu un cuvânt naţionalitatea Românilor este 
legal şi oficial recunoscută de către sublima 
poartă ca naţionalitate distinctă şi indepen
dentă de naţionalitatea grecească reprezentată 
de către patriarhul ecumenic, arhiepiscopul Con-
stantinopolului, zis şi Papa N. Roma. 

Acest succes al guvernului românesc a înco
ronat toate sforţările şi toate suferinţele îndu
rate de către apostolii pe cât de modeşti pe 
atât de dării ai românismului din Balcani. 

Prin acest succes, S ' J L crezut atât în cercu
rile diriguitoare catWß&cele populare, că s'a 
înlăturat cea mai serioasă jjedecă culturală şi 
religioasă de care se isbeau factorii principali 
ai cauzei noastre nationale. 

In adevăr, cuvântul de ordine al României 
a fost din capul locului: „Libertatea limbei, li
bertatea ! cultului, libertatea desăvârşită între 

toate naţionalităţile creştine din împărăţia tur
cească, pentru cel mai mare bine al păcii şi al 
civilizaţiei. 

Toţi au crezut şi implicit şi guvernul Româ
niei, că Iradeaua din 9/22 Mai 1905 este cea 
mai solidă garanţie a tuturor drepturilor civile 
şi religioase inerente unei naţionalităţi distincte 
şi de sine stătătoare. Si nimeni nu s'a înşelat 
în cât priveşte sinceritatea cu care Sublima 
Poartă a căutat să traducă în fapt toate conce
siunile acordate naţionalităţii române din Pind 
prin sus menţionata Iradea. Cele 74 de comu
nităţi româneşti bine constituite şi solid orga
nizate au fost oficial recunoscute, cu dreptul de 
a-şi alege din sânul lor primarii precum şi mem
brii, cari urmau să-i reprezinte în consiliile ad
ministrative. 
/- Progresul cultural şi religios al naţionalităţii 
române era asigurat şi defecţiunile delà propa
ganda factice a Grecilor au început să se pro
ducă în masă. 

Aceasta a stârnit atâta spaimă şi desperare 
în cercurile paneliniste încât Fanarul de coni
venţă cu Athena au recurs la un nou sistem de 
prigonire împotriva Românilor; la sistemul de 
a desfiinţa pur şi simplu prin foc şi sabie pe par
tizanii cei mai tenaci ai cauzei noastre naţio
naliste din Turcia. 

Fanarul şi Athena nu s'a mulţămit să pro
testeze numai prin memorandum-uri chilome-
trice adresate Sublimei Porţi precum şi marilor 
puteri împotriva concesiunilor acordate Româ
nilor ortodoxi din Turcia, ci au organizat cu
noscutele bande de antarţi şi le-au trimis In 
Pind şi Macedonia, ca să răspândească teroa
rea printre populaţiile române, să ucidă mişe
leşte pe fruntaşii lor, să le distrugă averile, să le 
incendieze şcolile, locaşurile sfinte, satele ne
cruţând nici femeile, nici copiii. Primul ministru 
grec din această epocă de teroare, dl Rallis, în
trebat de către reprezentantul României la Athe
na asupra motivelor cari au împins pe statul 

duieli a firei, dar niciodată nu putem scăpa 
de ea. 

Mirare e că femeile părăsite, dacă au iubît 
adevărat, se răsbună atât de cumplit, ori că 
nu mai pot trăi? Cu ce să trăiască dacă însaş 
partea de lumină din fiinţa lor le-a părăsit, şi 
au rămas numai cu partea de umbră? E mira
re dacă în răsbunarea lor sunt crude? că aleg 
mijloace barbare? Cum ar putea fi altfel când 
tot ce a fost delicat şi fraged în ele, a dispărut 
odată cu înfrângerea dragostei lor? 

Bărbaţii, în imensa lor majoritate, Iartă fe
meilor cari-i părăsesc. Nu pentru că nu le-ar fi 
iubit, ci pentrucă, în iubirea lor ei nu ne dau tot 
sufletul nouă; cu partea ce s'o rezervă loru-şi 
ei mai pot trăi, şi de-aceea iartă. Nu ştiu care e 
adevărul, dar mie mi se pare că ei nu din lipsa 
profunzimii iubirii nu ne dau tot sufletul, ci 
iară-şi dintr'o rânduială a firii, ei sunt stăpânii 
vieţii, ei sunt împăraţii, şi astfel e incompati
bil cu firea lor ca ceva să-i poată zdrobi desă
vârşit. 

Noi, dacă iubirea ne-a fost adâncă, adevă
rată, nu iertăm niciodată. 

...Da, acum pricep pentru ce mi-e frică de 
câte ori rămân singură! Zadarnic încuiu uşile, 
zadarnic cântă slujnica în bucătărie: chiar a-
cum când pricep motivul temerii mele, tremur. 
Mă simt atât de neînsemnată, atât de mică, 
încât îmi pare că nu-s fiinţă... Deşert e tot în 
mine,' pustiu e tot în jurul meu. 

Şi abia din convingerea aceasta se ridică 
bătând din aripi aspre şi 'reci adevăratele 

spaime... 
Cum? El mă poate iubi aşa cum sunt? M'a 

iubit vr'odată aşa pustie şi săracă de toate co
morile frumuseţii, a spiritului, a inimei? N'a 
fost un chin pentru el să trăiască cu mine? Nu 

s'a dus chiar pentrucă nu mai poate respira 
lângă mine, dornic de lumină, de aroamă, de 
armonie? De sigur, afacerile lui sunt numai 
pretexte. Nu vrea să mă jignească, pentrucă e 
bun şi nobil. 

Vai, nu sunt cuvinte în clipele acestea, şi al
tele ca ele, în cari să se poată tălmăci ofensele 
ce-mi aduc. Mă simt şi mă consider cea din 
urmă dintre femei. Râvna mea de căpetenie e 
acum de-a fi cea mai frumoasă, cea dintâi între 
toate femeile pământului. îmi închipui astfel de 
creatiuni desăvârşite şi cu cât le văd mai lim
pede, cu atâta creşte imperfecţiunea mea, cu 
atât mă văd mai neînsemnată. 

Frica şi frigul fac să-mi clantene dinţii în 
gură. Cu mare silă mă ridic, mă privesc în o-
glindă, dar nu cutez să rămân decât o clipă în 
fata ei: sunt într'adevăr respingătoare. Şi cum 
n'aşi fi, când în mine nu mai este suflet. 

Doamne, simt că mă chinui în deşert, ştiu 
că-s bolnavă de câte ori rămân singură! îmi 
dau bine seama, că părerile aceste urîte despre 
mine mi le fac fără nici un drept. Ştiu că sunt 
şi astfel, că-s cu totul alta, îndată ce el vine. 

Dar n'am ce face: spaima se coboară în 
mine fără voia mea. Ştiu că mâne voiu fi alta, 
mâne el se va reîntoarce. Dar ce folos! Ceasu
rile grele ale singurătăţii lasă urme adânci pe 
fetele noastre. Nu ştiu cum, dar mie-mi pare 
că o femeie care iubeşte cu adevărat n'ar îm
bătrâni niciodată dacă ar putea fi mereu cu băr
batul pe care-1 adoră. Nu ştiu, poate că el să 
fie soarele nostru... Şi nu Ştiu cum să fac, ca 
din întreg ziarul meu, să-i cadă ochii pe şirele 
aceste. De sigur că m'ar lua cu el de câteori 
s'ar mai duce undeva. Doamne, cât aş fi de fe
ricită". 

I. Agârblceanu. 

elen la lupta înverşunata şi canibalica l 
elementului românesc din Turcia, a tas® 
măt oarele: 

,Jiu este răspunzător de cele ce su 
„pe teritorul Turciei. Dintre toţi bärbaßi 
„eleni, el este, cel mai pornit a trăi în /oúrtdj 
„înţelegere cu România(?!?). Amestecai 
„niei în Turcia, constitue, după părem l 
„singura greutate pentru o înţelegem 
„complectă între România şi Grecia, di 
„fiind de curată rasă grecesacă" 

Patriarhul loachim al Ul-lea inten 
atitudinea scelerată a mitropoliilor 
faţă de populaţiile româneşti, precum 
stecul direct al organelor patriarhiei hi 
nea antarţilor, n'a esitat să afirme: ciul 
secret pentru nimeni „că încă delà căam% 
„stantinopolului, dar mai ca deosebiiti 
„moartea de martir a marelui patriarhi 
„rie al V-lea, a cărui statue falnică* 
„este îndreptată cu privirea spre 
„patriarhia ecumenică este mai presus H 
„o instituţiune politică, şi simboüzetaii 
„naţionalitatea elenă, unită şi solidara Iu 
„nea ei constantă şi nedesminţită dusă I 
„Uzarea aspiraţiunilor naţionale ale statíá 
„Ori până când nu se vor stabili raportai 
„cale între Athena şi Bucureşti, adao&\ 
„Prea Sfinţia Sa loakim al treilea, 
.iGreci şi Românii macedoneni nu va iii 
„rece ei nu sunt alt ceva pentru noi dei\ 
„cenarii României, cu care statul elen ! 
„conflict". 

Acesta a fost limbajul celor mâi 
capi de stat şi de biserica şi nimeni pri/ii 
nu se miră de grozăviile săvârşite sub i 
lor în acea oropsita (ară numită Maceim 

Totuşi Românii au înfruntat cu un < 
traordinar toate cataclismele deslănţuitti 
lor şi au scăpat teafări mulţămită solid 
adevărate a prietenilor lor Turci, cari, ei 
hiconvinşi, că numai elementul românesc^ 
o purtare corectă şi leală faţă de imp 
înconjurata numai de duşmani şi riun 

Naţionalitatea românească ar U\ 
finitiv delà o desnaţionalizare inevita 
n'ar fi survenit răsboiul Turco-baleank,û 
n'ar fi survenit în împrejurările in coti A 
venit, când, făuritorii Turciei moderne m\ 
delà putere şi duşmanii interni şi exteri\ 
dat mâna, ca, mai întâi să distrugă $[ 
turci şi apoi Turcia europeană. 

Era firesc şi inevitabil, ca prima ca 
a peirei Turcilor să o suferim noi Ron 
ne-am identificat cu aspiraţiunile Turá 
derne, sub auspiciile căreia noi am iui 
ne afirmăm cu adevărat ca o naţion 
stinctă în imperiu: Cu instituţiile no 
turale şi religioase prospere, bucurâiin 
plenititudinea drepturilor civile şi polltict;\ 
acces la cele mai înalte dregătorii; rffl 
taţi în corpurile legiuitoare ale impeà 
Eram naţionalitatea cea mai bine vàzé$ 
ră şi cea mai invidiată înlăuntru, în t 
Greci. 

Azi cu amărăciune ne aducem aráá{ 
licitudinea sinceră şi părintească a 
pentru neamul nostru care, a fostsoâi 
fere jugul întreit al Grecilor, al BÉgé 
Sârbilor deopotrivă înjositor penin 
denţii legionarilor lui Cesare. 

Nu ne-am putut sustrage unei taţi 
rice. Ziua de 9/22 Mai 1905, în cart iû 
recunoaşterea oficială a naţionalităţii i 
existente de fapt de două mii de a/u tui 
Pindului şi ai Olimpului, unde pin$\ 
beau nectar cu zeii — a trecut odată ai 
rea tratatului din Bucureşti, în dom 
riei; iar pentru noi, cari am avut in 
de a fi protagoniştii rescriptuaii împ&tl 
constitui cea mai plăcută amintire i 
nostru naţional din Macedonia, scoşi 
nea zilei, in ceasul de triumf al \ 
oarece noi suntem foarte sceptici in c« 
veste traducerea în fapt a clauzelor i 
în pacea din Bucureşti cu privire la p 
serica naţională a Românilor din GreM 
bia. 

Numai în Albania, nu ne îndoim, tffl 
noştri vor fi trataţi cu aceeaş buméi\ 
în Turcia. 
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Hi altfel în Albania, după cât ştim, sferele 
Mncàtoare, nu vor să facă nici o deosebire 
m Români şi Albanezi şi se va practica, ca şi 
a Turci, acelaş tratament, afirmându-se în 
pititurile sociale cea mai desăvârşită uni

şi solidaritate de acţiune întru consolida-
\Mernă şi externă a tânărului stat. 
Dacă lozinca Albanezilor liberi va fi UNIRE, 
M REUŞI, NU numai statornicirea regatului, 

ţ'mrporarea, cât mai neîntârziată, a tuturor 
rüor locuite de Albanezi, azi uzurpate la 
de Muntenegreni, la Vest de Sârbi şi la 

\M ie nesăţioşii Greci. 
M Românii naţionalişti, originari din Pind 
k Olimp, urmărim cu simpatie desvoltarea 

i ŞI îi oferim în chipul cel mai desinte-
concursul nostru moral împotriva copli-
SV neamului şkipitar, cu atât mat mult cu 

tcesti duşmani rapaci, au fost şi sunt şi 
IN/I de moarte ai naţionalităţii noastre. 

laminăm, cu următoarele: Norii groşi, cari 
din nou pe orizontul frumoasei Mace-

ineprevestesc o nouă vijelie, care, după toa-
trobabilitătile, are să se deslănţuiască de 

tă, asupra falşilor liberatori ai popula-
hr autoctone, cari în hula lor legitimă îm-
NVO Grecilor şi Sârbilor, se roagă lui Dum-
m cn ochii umezi implorând întoarcerea 

iunei otomane cu cuvintele: 
l: Unde este cinstea şi belşugul Tur

ei 
Grecul: Pa ine o calos a gas! 

irul: Decai e Turti! 
jidanul: Dore é Turco! 
JI in sfârşit, Albanezul, care e sugrumat în 
N cel mai laş de trupele elene în Albania 

l, face apelul cel mai călduros către p a 
iele generos şi bun, Sultanul şi califul tuturor 

cu cuvintele: C U É B A B B O ! C U É B A B B O . 
iţeşti, Părintele nostru! Să vezi cum femeile 
FRANCII noştri sunt masacraţi de vitejii evzoni 
mhü Constantinus o protos! 
keasta denotă până la evidenţă toate bine-
IRILE ce revarsă noua dominafiune a Grecilor 
Mor în teritoriile locuite cu desăvârşire 
'demente eterogene. 
Otre Europa, sau mai bine zis, puterile inte
tt w asista până la sfârşit cu manile încru-
llt, In fata barbariilor săvârşite de Sârbi şi 
'•Greci asupra populatiunilor musulmane, Iz-
Mi, albaneze, bulgare şt române pentru cri-
itimvor să se transforme, ca prin farmec: 
P PUR sau sârb sadea! 

simt răspunde cu cel mai formidabil 
Pyrrhus. 

P. P. Carp aprobă pe Mangra?... In N U 
IRAI APĂRUT IERI S E A R Ă , ZIARUL V I E N E Z „Neue 
ie Presse" ADUCE O ŞTIRE P E CARE N U N E V I N E 
icredem. Se AFIRMĂ C Ă D . P . P . Carp, Î N T R E 
IT de UN ZIARIST, ar FI R Ă S P U N S : 
\£unu pot să înţeleg că studenţi tineri or-
TAÁ manifestaţii cari pat să aibă ca ur

be o acţiune diplomatică. Cu această oca-
\%űrelev cuvintele ministrului président 

adresate studenţilor când aceştia au 
PÉSTEÍ împotriva Austro-Ungariei şi să 
•{ accentuând, că astfel de demonstraţii, 
ieste şi aceea aranjată de studenţii noştri 

ţari împotriva dlui Mangra, trebuie 
Éierate absolut ca nişte fapte antinaţio-

i Să FIE OARE A D E V Ă R A T ? Noi Ş T I M C Ă D . P . 

[Carp A DISPREŢUIT TOTDEAUNA O P I N I A P U B L I C Ă , 
lai TOATE ACESTE A M DORI o L Ă M U R I R E . Man-

la'a FOST HUIDUIT N U M A I D E STUDENŢI C I ŞI D E 
TICIANI. Oare ŞI ACEŞTI M E M B R I AI ELITEI 

! INTELECTUALE A U FĂCUT O FAPTĂ A N T I N A -

I Împotriva studenţilor români delà uni-
maghiare. C E T I M ÎN ZIARELE MAGHIARE 

flrintre STUDENŢII MAGHIARI DELÀ CELE DOUĂ UNL-
IÜLL A PORNIT O MIŞCARE V I E ÎMPOTRIVA STUDEN
te ALÁ NAŢIONALITATE, M A I ALES ÎMPOTRIVA STU-

I ROMÂNI, PE CARI VREAU SĂ-I BOICOTEZE. C E R 

CUL STUDENŢESC MAGHIAR VA ŢINEA SÂMBĂTĂ DUPĂ A-
M I A Z I ÎN BUDAPESTA O MARE ÎNTRUNIRE DE PROTESTARE 
ÎMPOTRIVA TRATATIVELOR ROMÂNO-MAGHIARE, A MEETIN-
GULUI „ L I G E I CULTURALE" DIN BUCUREŞTI ŞI A D E M O N 
STRAŢIILOR RECENTE ÎMPOTRIVA LUI MANGRA, ADUCÂND 
O hotărâre de bnico^^^stndentilor români DELÀ 
UNIVERSITĂŢILE DIN C L R P J B W D A P E S T A . * 

L A ACEASTĂ îiţPhŞfcrc AHTIROINÂNEASCĂ A STUDEN
ŢILOR MAGHIARI vor lűm parte fftfimeroşi politiciani 
FRUNTAŞI DIN OPOZIŢIE, CA ŒPUTATUL Polónyi, FOST 
MINISTRU DE JUSTIŢIE, APOI CONTELE MIHAIL Károlyi, 
BARONUL I . Prónay ETC. — PRECUM ŞI NUMEROASE D E -
LEGATIUNI DIN PROVINCIE. 

MIŞCAREA ACEASTA A STUDENŢILOR MAGHIARI Î M 
POTRIVA COLEGILOR LOR DE ALTĂ NAŢIONALITATE E DE ORI
GINĂ M A I V E C H E ; SEPARATISMUL S'A PRODUS DE ANI 
DE ZILE, ÎNSĂ NUMAI ÎN V R E M E A DIN URMĂ S'A ACCEN
TUAT. A DAT PRILEJ LA ACEASTA ACŢIUNEA R O M Â N I E I DE 
ANUL TRECUT, CARE A UMPLUT DE MÂNDRIE INIMILE TINE
RILOR NOŞTRI, M A I APOI MEETINGUL „ L I G E I CULTURALE", 
PENTRU A CĂRUI TELEGRAMĂ DE ADERENTĂ ZILELE TRECUTE 
au şi fost da(i afară delà universitatea din Cluj acei 
studenţi români cari au primit răspunderea asupra 
lor. D E ACEASTĂ DATĂ STUDENŢII ROMÂNI NUMAI ÎN 
GRUPE M A I PUTEAU SĂ ASISTE LA CURSURI, FIIND A M E 
NINŢAŢI ZILNIC DIN PARTEA STUDENŢILOR UNGURI. 

CAZUL LUI MANGRA, CARE A FOST ÎNTIMPINAT CU A -
PROBĂRILE VII ALE STUDENŢILOR ROMÂNI DE DINCOACE, 
PENTRU STUDENŢII MAGHIARI A FOST UN PRILEJ BINEVENIT 
PENTRU CA SĂ DECLARE RUPTURA DEFINITIVĂ. L A ACEASTA 
A CONTRIBUIT ŞI FAPTUL CĂ RECTORUL UNIVERSITĂŢII DIN 
BUDAPESTA A DAT DIN NOU CERCULUI STUDENŢESC DREP
TUL DE LIBERĂ ÎNTRUNIRE, LUAT M A I ANUL TRECUT TOT DIN 
CAUZA MULTELOR SCANDALURI — ASTFEL STUDENŢII M A 
GHIARI AU CĂPĂTAT IARĂŞ AUTORIZAŢIE PENTRU PROCLA
MAREA UREI ÎMPOTRIVA COLEGILOR LOR ROMÂNI. S E M 
NIFICATIV E CĂ ACESTE DEMONSTRAŢII ANTIROMÂNEŞTI ALE 
STUDENŢILOR S E FAC cu concursul politicianilor ma
ghiari, CEEA CE NE FACE SĂ ÎNTREVEDEM UŞOR C E S E 
ASCUNDE ÎN DOSUL LOR. D E ALTCUM DE ASTĂDATĂ N E - A M 
MĂRGINIT SĂ ÎNREGISTRĂM ŞTIRILE ŞI FAPTELE; LA TIM
PUL SĂU V O M REVENI. 

* 
Asociaţiunea la Oradea-mare. IN ALTĂ PARTE A 

ZIARULUI NOSTRU PUBLICĂM O CONVOCARE PENTRU ADU
NAREA DE ORGANIZARE A UNUI DESPĂRŢĂMÂNT ORĂDAN 
AL ASOCIATIUNII. Ţ I N E M SĂ ACCENTUĂM ŞI AICI MAREA 
NECESITATE A ACESTEI HOTĂRÂRI C E AU LUAT UNII DINTRE 
R O M Â N I I NOŞTRI DIN ORADEA-MARE. ÎNTR'ADEVĂR, DACĂ 
ESTE UNDEVA LIPSĂ DE O INSTITUŢIE CULTURALĂ ROMÂ
NEASCĂ ATUNCI ACOLO ESTE, DEOARECE, CU DURERE TRE
BUIE S'O CONSTATĂM, NUMAI ÎNTR'UN ŢINUT CA BIHORUL 
A PUTUT S Ă - Ş I RIDICE CAPUL UN INDIVID DE TEAPA LUI 
MANGRA. NICĂIRI M A I MULT CA ÎN BIHOR NU SUNTEM 
ATÂT DE SLABI SUB RAPORTUL CULTUREI NATIONALE ŞI 
TOCMAI ACESTA ESTE ŞI MOTIVUL INSUCCESELOR NOASTRE 
POLITICE DE ACOLO. 

FELICITĂM PE INIŢIATORII ACŢIUNII ŞI LE DORIM PER-
SEVERANTĂ LA MUNCĂ. I - A M RUGA ÎNSĂ CA P E VR'UN 
R E G M A N OARECARE SĂ NU-1 PRIMEASCĂ ÎN SINUL LOR 
FIINDCĂ LE-AR COMPROMITE IZBÂNDA. 

* 
Mangra Ia... Viena. STUDENŢII R O M Â N I DIN 

V I E N A AU TRIMIS COLEGILOR LOR BUCUREŞTENI U R M Ă 
TOAREA T E L E G R A M Ă : 

„ S T U D E N Ţ I I R O M Â N I DIN V I E N A V Ă STRÂNG ma
NILE C U CĂLDURĂ PENTRU MERITATA LECŢIE C E - A T I DAT 
TRĂDĂTORULUI DELÀ O R A D E A . S Ă TRĂIŢI! TRIMITETI-1 
Ş I P E LA NOI . 

• 
Programul de muncă al delegatiunllor. D E 

LEGATIUNEA UNGARĂ A HOTĂRÂT Î N ŞEDINŢA D E IERI 
S Ă - Ş I ÎNTRERUPĂ DESBATERILE, P Â N Ă C Â N D Î Ş I VOR 
PREZENTA RAPOARTELE LOR TOATE S U B C O M I S I I L E — 
AUTORIZÂND PREŞEDINŢIA S Ă HOTĂRASCĂ ZIUA PENTRU 
CONTINUAREA DESBATERILOR. 

C E A M A I APROPIATĂ ŞEDINŢĂ V A A V E A LOC P R O 
BABIL S Â M B Ă T Ă , C Â N D DELEGATIUNEA V A DESBATE 
BUGETUL PRIVITOR LA B O S N I A ŞI BUGETUL M I N I S T E 
RULUI C O M U N D E FINANŢE. L U N I Î N S Ă P T Ă M Â N A V I I 
TOARE DELEGATIUNEA UNGARĂ V A LUA Î N DESBATERE 
BUGETUL MINISTERULUI D E EXTERNE. 

D U P Ă C U M S E ANUNŢĂ LA ACEST B U G E T VOR LUA 
CUVÂNTUL TOTI DEPUTAŢII OPOZIŢIONALI, A Ş A C Ă D I S 
CUŢIA V A ŢINE M A I MULTE ZILE. DELEGAŢIUNILE Î Ş I 
VOR TERMINA LUCRĂRILE — D U P Ă C U M S E P R E V E D E 
— I N TOT CAZUL P E LA SFÂRŞITUL S Ă P T Ă M Â N E I V I I 
TOARE A Ş A C Ă ŞEDINŢELE D E Î N C H E I E R E S E VOR P U 
TEA TINE D E M Â N E , V I N E R I Î N DOUĂ S Ă P T Ă M Â N I . 

* 
Noua procedură penală militară. D U P Ă C U M E 

INFORMAT „ N E U E S W I E N E R TAGBLATT" M A J . S A M O 
NARHUL A SANCŢIONAT ÎN 9 M A I U LEGEA PRIVITOARE LA 
NOUA PROCEDURĂ PENALĂ MILITARĂ PENTRU ARMATA C O 
MUNĂ, IAR PROMULGAREA EI SE VA FACE ÎN ZILELE A-

PROPIATE. INLĂTURÂNDU-SE PRIN ACEASTA ŞI CEA DIN 
URMĂ PIEDECĂ, NOUA PROCEDURĂ PENALĂ MILITARĂ SE 
VA PUNE ÎN APLICARE ÎN 1 IUNIE N. C . 

Urcarea salarelor ofiţerilor. ZIARUL „ D I E ZEIT" 
ANUNŢĂ CĂ ÎN SCOPUL URCĂRII SALARELOR OFIŢERILOR M I 
NISTRUL DE RĂSBOIU Krobatin CÂŞTIGÂND APROBAREA 
PREALABILĂ A M A J . SALE MONARHULUI A ELABORAT UN 
PROIECT PRIVITOR LA URCAREA SALARELOR OFIŢERILOR. K R O 
BATIN A FĂCUT CUNOSCUT ACEST PROIECT ATÂT GUVERNU
LUI AUSTRIAC CÂT ŞI CELUI UNGAR. 

Pentru învăţătorii noştri. 
— Examenele "de clasa 6-a. — 

Dăm în continuare, dispoziţiile ce mai sunt de interes 
românesc, din ordonanţa ministerială, citată, rezumând 
paragraf ii: 

§. 3. 
D E COMISAR AL GUVERNULUI POATE FL NUMIT ORI CARE 

CETĂŢEAN UNGAR. VOR FI PREFERIŢI INSPECTORII Ş C O 
LARI, SUBINSPECTORII, PREOŢII, PROFESORII ETC., ŞI DIREC
TORII ŞCOALELOR POPORALE, CARI AU FĂCUT SERVICIU DE 
15 ANI. 

§. 4. 
COMISARUL SĂ FIE NUMIT CU MULTĂ CONSIDERARE LA 

FAPTUL, DACĂ E DEPRINS SAU NU, CU LIMBA DE ÎNVĂŢĂ
MÂNT A ŞCOALELOR C E VA AVEA SĂ CERCETEZE. U N D E 
MAJORITATEA ŞCOALELOR NU E MAGHIARĂ, SĂ FIE TRIMIŞI 
P E CÂTE SE POATE BĂRBAŢI CARI ŞI-AU CÂŞTIGAT E X P E 
RIENŢE ÎN INSTRUCŢIA BĂIEŢILOR DE LIMBA MATERNĂ N E 
MAGHIARĂ. 

§. 4. 
N U E DATOR NIMENEA SĂ PRIMEASCĂ MANDATUL DE 

COMISAR. DECRETUL DE NUMIRE SE DĂ PRIN INSPEC
TORII ŞCOLARI. 

§. 8. 
CERCUL DE ACTIVITATE (TERITORIAL) AL COMISARULUI 

ÎL STABILESC INSPECTORII ÎMPREUNĂ C U COMIŢII S U -
P R E M L 

§. 9. 
INSPECTORII ŞCOLARI SAU SUBSTITUŢII LOR, AU DREPT 

SĂ SE ÎNFĂŢIŞEZE LA E X A M E N E , ORI CÂND, CA COMISARI, 
ÎN ŞCOALELE SUPUSE CONTROLULUI LOR. 

§. 11. 

COMISARUL PRIMEŞTE DIURN 8 COR., ŞI SPESELE DE 
CĂLĂTORIE. 

§. 14. 
C O M I S A R I I CONTROLEAZĂ ŞI VIZITEAZĂ ŞCOALELE ŞI 

I N DECURSUL ANULUI, FĂCÂND RAPORT INSPECTORILOR 
ŞCOLARI. ( V A SĂ ZICĂ POSTURI DE SPIONI, SISTEMIZATE 
ŞI RĂSPLĂTITE GRAS DIN BUGET; DIN BANII NOŞTRI! N . B . ) 

§. 17. 

L A E X A M E N E S E ADMIT: 
1. ELEVII REGULAŢI DE P E CLASA 6-A. 
2. ELEVII PARTICULARI ÎN VÂRSTA OBLIGATOARE P E N 

TRU ŞCOALA OBIŞNUITĂ SAU ŞCOALA DE REPETIŢIE, CARI AU 
TERMINAT CU REZULTAT BUN 

A) CLASA 5-A DE ŞCOALA PRIMARĂ, 
B) CLASA 1-A DE ŞCOALĂ M E D I E SAU CIVILĂ, 
C) CLASA 1-A ÎN ŞCOALELE DE MESERII ŞI NEGOŢ 

PENTRU UCENICI, DUPĂ 4 CLASE PRIMARE (ACESTE DIN 
URMĂ EVENTUAL ŞI FĂRĂ REZULTAT B U N ? N . B . ) 
ŞI DE ATUNCI A TRECUT CEL PUŢIN UN AN. 

COMISARUL DECIDE DACĂ SE POATE ELEVUL ADMITE 
LA E X A M E N , SAU NU. 

ELEVII PARTICULARI (PRIVATIŞTI) AU SĂ SE ANUNŢE CEL 
M A I TÂRZIU PÂNĂ ÎN 15 IANUARIE ÎNVĂŢĂTORULUI (DI-
ŢRECTORULUI-ÎNVĂT^TOR) DELÀ ŞCOALA PRIMAŢRĂ, UNDE 

VREA SĂ DEA E X A M E N . EVIDENTA S E FACE ÎN ZIARE DE 
PRIMIRE. 

§. 18. (ÎNTREG). 
C E I CARI ÎMPLINESC VÂRSTA DE 12 ANI, DUPĂ 1 I A 

NUARIE 1914, POT SĂ FIE ADMIŞI LA E X A M E N ŞI DUPĂ 
C E SUNT DE 15 ANI, DATE FIIND CONDIŢIILE DIN PARA
GRAFUL 17. 

ACEŞTIA VOR FACE EXAMENELE ÎN PREZENTA inspec
torului ŞCOLAR, SAU AL SUBSTITUTULUI ACESTUIA, DEOSE
BIT DE CEILALŢI, IA O ŞCOALĂ, PE CARE VA ALEGE-O IN
SPECTORUL. (ADICĂ DIN M A I MULTE SATE VOR AVEA SĂ 
VINĂ LA ACEEAŞ ŞCOALĂ. N . B . ) 

C E I TRECUŢI DE VÂRSTA OBLIGATORIE A ÎNVĂŢĂMÂN
TULUI POPORAL, AU SĂ SE ANUNŢE IA INSPECTOR, PÂNĂ LA 
FINEA LUNEI APRILIE. 

§. 19. (ÎNTREG). 

ŞCOALELE AU SĂ ANUNŢE INSPECTORULUI NUMĂRUL (VĂ 
SĂ ZICĂ NU O LISTĂ, CU NUMELE ELEVILOR, CI NUMAI C I 
FRA SUMARĂ N . B . ) ELEVILOR DIN CLASA 6-A, ÎNTRE 1— 
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16 Februarie a fiecărui an. Şcoalele confesionale 
trimit anunţul prin autoritatea bisericească supe
rioară. 

Cu acest prilej şcoalele fac raport şi despre du
rata timpului de instrucţie (szorgalmi idö), notând 
timpul (care parte, din lunile Aprilie—Iunie?) când 
doresc să se tină examenele finale. 

§. 20. 
Luna examenelor o stabileşte inspectorul. Exa

menele să se termine pe cât se poate delà 15 Maiu 
până la finea lui Iunie. 

§. 21. 
Ziua examenelor o stabileşte comisarul deodată 

cu planul de călătorie. Se cere aprobarea inspec
torului. 

§. 22. 
Comisarul e dator să avizeze autoritatea locală 

a şcoalei cu 15 zile înainte, cel puţin, despre ziua 
examenelor. 

§. 30. 
Certificat de absolvire se poate da numai celui 

ce a făcut examenul cu succes. 
§. 31. 

Certificatul e scutit de timbru, şi se redactează 
ungureşte. Susţinătorul şcoalei este îndreptăţit 
însă, ca pe lângă (va sä zică întâi ungureşte, apoi 
româneşte. N. B.) limba maghiară să redacteze 
certificatul — paralel (hasábosán) — şi în limba 
învăţământului. (Informaţia dată într'un număr al 
ziarului nostru, a fost greşită. N. Red.) 

§. 32. 
Şcoalele sunt datoare să tină registre (törzs

könyv) despre certificatele de absolvire. Pe lângă 
limba maghiară se poate întrebuinţa — paralel — 
şi limba învăţământului. 

§. 33. 35. 
Certificatele se dau — fără taxă — în ziua exa

menelor, ca să le poată iscăli comisarul, fără de 
a cărui iscălitură nu sunt autentice. 

§. 34. 

Se alătură formularele certificatelor şi al re
gistrelor. (Registrele sunt tot aşa ca şi certifica
tele. Fiecare certificat o pagină de registru. N. B.) 

Tipografia universităţii trimite gratuit certifi
catele şi registrele, dacă se cer. — Numele comu
nelor se scrie numai ungureşte. 

Nota Biroului: învăţătorii, respective susţinătorii 
şcoalei, pot cere tipăriturile amintite in paragraful 34 
direct delà Tipografia Universităţii din Budapesta. A-
dresa e: Magy. Kir. Tudományegyetem Könyvnyomdája, 
Budapest. Să ceară negreşit cu text românesc, paralel. 
Spre acest scop, să trimită tipografiei formularul, pe care 
il dăm mai la vale. Dacă tipografia nu va împlini cere
rea susţinătorilor de şcoală, rugam să fim înştimicti. 

Mai notăm aci, că examenele se tac numai cu băieţii, 
nu şi cu fetele. 

Renaşterea „Bstrel" 
la Caransebeş. 

Din Caransebeş ni se telegrafiază: 
Azi s'a ţinut adunarea despărţământului Ca

ransebeş al „Asociaţiunii". Adunarea a fost cer
cetată de toţi intelectualii din oraş, de nume
roşi preoţi, învăţători, meseriaşi şi ţărani din 
împrejurimi. 

Protopopul Ghidiu deschide adunarea prin 
un discurs însufleţitor, dorind să se aleagă în 
comitet tot ce avem noi mai bun. 

In comisia de candidare se aleg: judele de 
curie Berlogia, protopopul Ghidiu, maiorul pen
sionat Jumanca, referentul şcolar Jianu, pro
fesorul Loichiţa şi preotul Bistrean. Aceştia pro
pun să fie aleşi în comitetul „Astrei" următorii 
domni: preşedinte protopopul Ghidiu, membrii 
Dr. Cornean, Ştefan Jianu, Dr. Labonţiu şi Dr. 
Cioloca. Toţi sunt aleşi prin aclamaţiune. 

Au ţinut apoi vorbiri înflăcărate preotul Po
povici, Dr. Barbu, Dr. Cornean, Vuia, Neamţu, 
Jian şi presidentul Ghidiu. S'a hotărît să se ţină 
prelegeri poporale, să se înfiinţeze agenturi şi 
biblioteci poporale. 

S'au înscris membri pe viaţă cu câte 200 co 
roane dnii: Iuliu Musta, Neamţu, (indescifrabil), 
Bria, Buciu, preotul Drăgălina, Liuba, Popa, 
(indescifrabil), Magdescu, Terziu, Şiclovan, 
Davidescu, Emil Barbu; Velicu şi numeroşi 

membri ordinari. S'aa subscris în total cam 
3200 coroane. 

Preşedintele spune că înainte cu o săptă
mână s'a făcut tot la Caransebeş agentura „A-
strei" pentru meseriaşi şi economi, plătind 70 
de oameni taxa de nietnbn^yutător — şi încheie 
zicând că aceasta să n a B M r u n ceas bun. 

Notar al adunării a fost «pi^fesorul Orzescu. 
După adunare comitetul nou se constitue ast
fel: preşedinte protopopul Ghidiu, vice-preşe-
dinte Dr. Cornean, notar profesorul Orzescu, 
casier Călţun şi controlor Vuia. 

Peste tot a domnit cea mai mare însufleţire. 
Corespondent. 

Den Bucovina. 
O comemorare. 

Nistor ne-a interpretat-o, — într'un înţeleşi 
atât mai adânc cu cât acesta îmbracă toate b 
prejurările în care, la noi în Bucovina, seil 
adunări şi se scriu articole. Sfârşitul 11 C B | 
ştem : Apostolii s'au împrăştiat în tot cupi * 
locuit de iRomâni, şi ideile lor lucrează ş|asŞ| 
ca să aducă roade. Noi l-am avut pe 
A fost însă mult pietriş şi nisip. 

„Acum, fraţilor, nu-i 
timpul să băgăm pe oa
meni în jug, ci să-i scoa
tem. Lăsaţi dar să tragă 
vitele, că voi aţi tras de
stul, şi vrem să fim oa
meni liberi!" (S. Bărnu-
ţiu.) 

încercările de-a restabili legăturile ce exi
stară odinioară între Ardeal şi Bucovina se re
petase — în lumea gândurilor cel puţin. Socie
tatea academică „Junimea" din Cernăuţi a ţi
nut o şezătoare comemorativă, pentru adunarea 
de pe Câmpul Libertăţii delà Blaj, la care a vor
bit profesorul universitar dl Dr. Iancu Nistor. 
D-sa a schiţat în liniamente generale trecutul 
politic al Românilor transilvăneni, începând cu 
timpul dinaintea descălecatului Moldovei şi 
Ţării-Româneşti, a amintit despre starea Ro
mânilor de dincolo, — domnia-Sa spune cam 
următoarele: Pe nici un petec al Europei n'am 
întâlnit o atât de completă iobăgie politică şi 
naţională cum o exercită poporul stăpânitor din 
Ungaria asupra celorlalte popoare, — spre ru
şinea civilizaţiei moderne. Maghiarizarea ari-
stocraţimei, româneşti pe vremuri, s'a întâm
plat tot atât de lent ca şi rutenizarea Româ
nilor din Bucovina. Rutenii, subjugaţi cultural 
şi politic de Poloni, au pierdut şi ei nobilimea 
către aceştia, şi o caută acum printre Mazilii 
şi Răzeşii români din Bucovina. 

Vorbeşte apoi despre actul unirii cu Roma, 
delà care a rămas, pe lângă multele rele, sin
gurul dar şi marele folos al renaşterii intelec
tuale a Românilor transilvăneni, renaştere care 
a produs memorabilul Supplex libellus Vala-
chorum din 1791, şi se opreşte la marea şi prima 
manifestare politică de pe Câmpul Blajului, la 
care Românii nu mai apar ca „o gintă tolerată 
provizor" în marea Ungarie, ci ca un popor ca-
re-şi pretinde, în toată conştiinţa, drepturile şi 
libertăţile sale. Aminteşte că în acelaş timp, în 
Cernăuţii Bucovinei, fraţii Hormuzachi rădica
seră şi ei steagul de luptă, cu deviza (necesară 
de altfel şi în ziua de astăzi). Nihil de nobis sine 
nobis. * 

Rolul arhiereilor Andrei Baron de Şaguna 
şi Leméni, al lui Sim. Bărnuţiu, Al. Sterca-Şu-
luţiu, G. Barit, al lui Butean, Balint, Moldovan, 
Papiu-Ilarian, Tr. Laurian, Tim. Cipariu şi al 
lui A. Pumnul, a preoţilor cari au apărut în frun
tea poporenilor săi, a tinerilor cari au colin
dat prin sate, îndemnând şi însufleţind pentru 
marea idee a desrobirii politice şi naţionale, en
tuziasmul celor 4 0 . 0 0 0 de Români cari cu ca
petele desgolite, în bătaia razelor de soare, au 
jurat „să fie uniţi în lupta în contra acelui duş
man al naţionalităţii noastre, ce vine către noi 
cu flamura de uniune nouă delà ţara ungu
rească!" (S. Bărnuţiu în discursul său) — toate 
acestea sunt dovadă că poporul românesc voie
şte să trăiască şi — va trăi prin sine însuşi. 

Publicul însufleţit a făcut ovaţii conferen
ţiarului şi, spontan, s'a câatat Deşteaptă-te Ro
mâne, care a fost ascultat în picioare. 

Ne-am simţit, tot timpul, în faţa acelei mul
ţimi frământate care-şi cerea dreptul la viaţa 
omenească, obicinuită în acele vremi, — 1848 
— atât de aproape de ale noastre, — 1914 —. 
Din faptele lor vorbeşte o învăţătură pe care dl 

Cernăuţi. N.I.Sm] 

Scrisoare din Viena, 
Parastas pentru Dr. Zaharie Mania, - ! 

denţii italieni şi Români. 
Viena, 18. 

îmi aduc ca astăzi bine aminte. Erai 
seară rece de toamnă târzie. In sala II a ott 
lui „Riedhof" din Viena se adunase lume muM 
studenţi, colonia română, dame şi domniş» 
Se ţinea seara de adio pentru Dr. Zaharie li 
niu, care tocmai isprăvise studiile şi pleca. S 
despărţia pentru totdeauna de viaţa de studeU 
de prietenii şi cunoscuţii lui, în mijlocul 
a trăit timpul cel mai frumos ce-i poate I 
viaţa, vremea de student cu tot sbuciumiil, 
toată mizeria şi farmecul ei. S'au rostit di» 
suri, s'au schimbat vorbe şi urări de binel 
noua viată ce-1 aşteaptă. 

El sta tăcut cu ochii învăluiţi parecă inis 
tuneric şi se uita şi zâmbia uşor, primind ii 
un cunoscut o felicitare, delà un prieten o pc 
vire, un zâmbet. Ochii îi jucau în ape şi i 
ţiai că în dosul lor se petrece ceva. Se rupe 
parte din sufletul lui şi durerea 51 copleşeşt 
Ce dureroase supt astfel de momente de 4 
părţire pentru o vreme nehotărîtă. Poate peţ 
totdeauna. Şi nu e mult de atunci. Era inj 
1911. Cum s'au schimbat vremurile. S'aui 
toate. Şi copilărie, şi viaţă de student de-oi 
selie amară şi nădejdi, şi aspiraţii şi iluzii..,. 

S'au spulberat. S'au stins, cum se 
luminare în bătaia vântului. S'a stins şi Dr. 
harie Maniu, în cele mai cumplite dureri 
slăbit şi uscat până la nerecunoscut de S É 
departe de locul copilăriei şi patriei sale. 
îl plânge soţia desnădăjduită, rudele deai 
fără mângâiere, câţiva prieteni. Plâng poate 
teva inimi nu pe Maniu, pe care nu l-au 
noscut, ci soarta omului-Maniu pe care o 
nosc. Mâne aceştia nu vor fi, se vor uita t« 
Mâne se va întâlni şi se va amesteca poate 
prin cine ştie ce întâmplare -r- suferinţa, ii 
rea ăstor vii de astăzi cu ale celui vii 
mort azi. Asta e ceeace numim noi soartă, 

Pentru odihna sufletului repausatului, 
mânia Jună" al cărui preşedinte a fost, a| 
Duminecă în 10 Mai st. n. împreună cu frî 
mult regretatului dispărut, Petre Maniu, mi 
rastas solemn în capela română din Viena. 
rastasul a fost celebrat de părintele Pavef 
dea şi răspunsurile date de corul „Romára 
nă". O durere apăsa sufletul şi fiecare 
a uitat pentru moment de toate grijile 
vieţi. Se uitau fără să vadă şi gândul to 
că rătăcia în calea lungă spre îndureraţi 
covină şi se întorcea obosit delà Horcea, 
tirul de lângă marginea Cernăuţului, m 
rămăşiţele pământeşti ale lui Dr. Zaharie 

Ce distanţă mare e între Horecea 1 
Boldea a evocat memoria iui. Membrii 
June" au rostit în inimă o rugăciune pi 
fletul mult regretatului Dr. Zaharie Maş 
sufletul fiecăruia se prelingeau picături 
rere amară. A fost un mic prinos de 
noştinţă, dar din inimă şi Dumnezeu sH, 
mească. 

* 
Dacă e adevărat că un neam, un i 

poate asemăna cu un „ce" întreg, cu i 
nism viu, complex, ce simte, cugetă, sei 
şi sufere se bucură şi sbuciumă, atunci îl 
gerare tinerimea unui neam — nădejde 
rului lui — e nervul fin din complexila 
stui imens organism prin care corpul si 
enervează mai tare, mai repede, fiind a 
sibil şi prin urmare şi repercutărileşit 
ţiunile nervoase sunt mai puternice,! 
aceea să nu ne mire faptul că la to 
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ţi în toate vremurile, tinerimea a pornit In
ti lopta pentru triumful unor idei mari, unui 
arent nou, unor prefaceri de neapărată nevoie, 
"i puterea şi valoarea ei morală, de însufleţi
ră şi iscusinţa ei depinde triumful idealului şi 
puterea de vitalitate a poporului ce-1 reprezintă, 
fatrimii de azi îi lipseşte poate numai con-

I împrejurărilor pentru a-şi arăta puterea 
i spiritul de jertfă şi pregătirea sufle

te 
S'a vorbit pe vremuri despre legăturile de 

prietenie dintre studenţii români-francezi, ro-
aăoi-sârbt din Paris, dintre români-turci din 
Constantinopole cu prilejul vizitei studenţilor 
anâiii în capitala Turciei. S'au amintit în irea
li chiar despre studenţii români-nemţi din 

. Şi aşa mici cum se prezintă lucrurile ace-
n îşi au însemnătatea lor vremelnică. 

Nu s'a pomenit nimic însă despre oarecare 
vropiere şi împrietenire a studenţilor români 
I Viena cu studenţii germani din capitala Au-
iriei. Există ele sau nu? Şi dacă nu cari sunt 
•tjvele? In Viena mai vârtos ca ori unde în 
ilti parte ar fi de dorit lucrul acesta. Despre 
raportul studenţilor români faţă de studenţii ce-
brlalte naţiuni îmi voi permite să vorbesc altă 
iată, cât şi despre urmările bune ce-ar rezulta 
i aceste relaţiuni dintre tinerimea diferitelor 

(nmuri ce trăeşte în capitala Austriei. Căci să 
i uităm că în Viena sunt studenţi Nemţi, Ro

iţii», Italieni, Sârbi, Bulgari, Ruteni, Turci, Ruşi 
Ide, reprezintanţi ai unor neamuri interesate 
Ideaproape. De data asta mă voi mărgini să 
hotbesc despre legăturile mai deaproape ale 
Iffldenţilor Români şi Italieni, legături ce exi-
Istau şi in trecut, dar cari azi au luat forme mai 
|pwnunţate, mai concrete. 

Studenţii italieni au ţinut Marţi în 12 Mai o 
lánare in chestia universităţii italiene din 
I Triest. 

La această adunare au fost invitaţi şi stu-
Itatii români. Era în ajunul tinerei. Marţi in 
III Mai se adunase cu toţii în localul „României 
iJtce" peste 40 de studenţi. De aicea au pornit 
Iii corpore spre localul adunării din Neuban-
|fasse. Când au intrat studenţii români în sală, 

primiţi cu aplause nesfârşite şi cu o 
Ikţie de entuziasm de studenţii italieni, ce nu
ira sfârşiau cu „evivá Ia Românie, evivá i f ra-

i rumeni". N'a fost nime, care să nu fi simţit 
Ital cald al însufleţirii momentului prin tot 
Iţmpul său, n'a fost inimă ce n'a simţit vibra-

mi puternice, ce n'a tresărit şi emoţionat, 
tut momente înălţătoare, momente rare ce 

pentru totdeauna ce ridică moralul şi 
îrederea in vitalitatea unui neam. 

S'a discutat frumos şi cu inimă în tot de-
rsul adunării chestiunea universităţii italiene 
i Austria, fiind de faţă la 200 de studenţi ita

lieni, un profesor din Palermo al cărui nume 
i şi cunoscutul ziarist Dr. Dudano. Din 

rtta studenţilor români a vorbit în limba ita-
preşedintele „României June" d. I. Nan-

k mulţumind pentru frumoasa primire ce li 
peut studenţilor români. 

D.Nandriş a spus între altele: „Universita-
I italiană e o dorinţă veche şi un ideal al 
mei-surori, care ideal — durere — nu s'a 
t până azi înfăptui. Studenţii români se so-

jizează cu o vie simpatie la doleanţele voa-
e cari sunt şi ale noastre, la aspiraţiile voa-
é cari sunt şi ale noastre. Dacă soarta ne-a 
jpârţit în scurgerea vremii, conştiinţa comu-
Üätjoriginei şi culturei latine ne va uni pentru 
taina în vederea aceloraşi ideale. Suntem 
i legaţi nu numai prin sânge ci şi prin a-

J $ soartă de încătuşare şi suferinţi seculare, 
klipsă a liberei desvoltări naţionale-culturale. 

í dorinţa unor legături mai intime dintre 
„ii italieni şi români şi doreşte în numele 
intimei române împlinirea dorinţei lor fier

binţi, — înfiinţării unversităţii italienene în Au
stria. 

A vorbit apoi d. Al. Isăceanu româneşte des
pre originea şi înfiăţirea italo-română, despre 
dragostea şi interesele mari ce leagă aceste 
două surori. Preşedintele adunării Dr. Adubatti 
şi Dr. Dudano mulţumesc din inimă pentru de
licata atenţie şi simpatia studenţilor români, es-
primându-şi şi ei dorinţa şi nădejdia unei în
frăţiri italo-române. Despărţirea s'a făcut în 
schimbări de cântece naţionale italiene şi ro
mâne, cu însufleţire şi în ropot de aplause ne
sfârşite. A fost un început pe-o cale nouă, ce nu 
trebuie uitată. — m. 

LL 

şi arestarea 
Essad Paşa. 

Arad, 21 Mai. 

Ştirile primite şi publicate de către ziarul 
nostru eri au fost foarte confuze. Nu se putea 
şti care era adevărul: s'au răsculat ţăranii al
banezi împotriva prinţului sau numai Essad 
Paşa, ori şi ţăranii şi Essad? Singura ştire 
pozitivă era prinderea ministrului de răsboi 
şi internarea lui pe un vas austro-ungar. Casa 
lui Essad a fost bombardată în toată legea 
până ce puternicul şef de triburi s'a predat 
împreună cu garda pe care şi-o reţinuse după 
evacuarea oraşului Scutari, neapărat, pentru 
a putea să dicteze oricărui domnitor s'ar aşe
za la Durazzo, ori poate chiar pentru a-1 ni
mici ca să se urce el pe tronul albanez. Nu se 
ştie însă nici astăzi dacă afirmativa răscoală 
ţărănească a fost provocată de Essad sau ea 
este numai o veste falşe pentru a acoperi ma
surile luate de către prinţ împotriva prea pu
ternicului său ministru. Se pare că această 
presupunere e adevărată, fiindcă ştirile mai 
noui pomenesc de completa linişte ce ar dom
ni în Albania după arestarea lui Essad. Dar 
această măsură de apărare princiară nu ar 
avea atâta importanţă dacă nu s'ar fi făcut 
într'o formă care poate aduce cu sine o nouă 
ciocnire diplomatică între marile puteri. Prin
ţul s'a sprijinit în toată acţiunea sa numai pe 
Austro-Ungaria şi Italia, fără a cere avizul 
celorlalte puteri. Aşa, de pildă, Franţa a fost 
cu totul ignorată şi ziarele parisiene constată 
cu enervare acest fapt. Essad este şi până 
acum arestat pe un vas austro-ungar ceeace 
nu se poate admite după convenţiile interna
ţionale. Se vesteşte apoi că atât monarhia 
noastră cât şi Italia vor trimite un mai mare 
contingent de trupe în Albania pentru a spri
jini tronul prinţului şi pentru a pacifica ţara 
rămânând acolo lungă vreme. Mai multe vase 
de >răsboi au şi plecat spre coastele albaneze 
cu această destinaţie. In această hotărâre a 
puterilor Triplei Alianţe cealaltă grupare de 
puteri, dar mai ales Franţa şi Rusia, vede o 
prea mare câştigare de teren. Din pricina a-
ceasta ne temem să nu izbucnească iarăş o 
nouă criză, care e posibilă în atmosfera atât 
de încărcată ce stăpâneşte astăzi întreagă Eu
ropa. 

Ori cum s'ar desvolta lucrurile noi privim 
cu milă şi cu desgust la ceeace se petrece în 
biata Albanie nou născută, cu milă faţă de 
poporul albanez incult şi mâncat de aventu

rieri de cel mai patentat tip oriental ca Essad, 
Ismail Kemal şi alţii, şi cu desgust la jocul fri
vol ce se face cu acest sărac neam de oameni 
de către puterile europene hrăpăreţe şi fără 
scrupule în ajungerea scopurilor urmărite. A-
ceasta, fiindcă un lucru e sigur, toate tulbu
rările din Albania nu se datoresc decât ma-
îîlor puteri cari le susţin, le alimentează, ca 
să vină pe urmă tot ele să le potolească, tră
gând profit pe apucate: 

Ştirile noastre mai noui în această che
stiune sunt următoarele: 

Essad Paşa în Roma. 
Brindisi. — Essad Paşa împreună cu soţia 

sa a sosit azi aci cu vaporul italian „Benghazi". 
Ei au plecat azi după amiazi cu trenul la Ro
ma. 

Noul ministru albanez. 
Durazzo. — Se ştie că guvernul albanez iz

bucnind revoluţia şi-a prezentat dimisia princi
pelui Wilhelm. La dorinţa domnitorului guver
nul şi-a retras însă dimisia. In locul lui Essad 
Paşa principele l'a însărcinat cu conducerea 
ministerului de răsboiu pe Hussan Bey din 

Pristina. 

Informaţiile ministerului de externe 
austro-ungar. 

Viena. — Ministerii de externe a dat azi 
privitor la evenimentele din Albania următoa
rele informaţii: Până acum ministerul n'a pri
mit nici o înştiinţare oficială că Essad Paşa ar 
fi fost dus la Brindisi, ci el se află în tot cazul 
Şi acum pe vasul de răsboiu austro-ungar Szi
getvár. După ştirile sosite din Durazzo acolo 
e linişte. După deţinerea lui Essad Paşa, popo-
raţiunea i-a făcut ovaţii domnitorului. Ministe
rul de externe austro-ungar c informat ciin par
tea reprezentanţilor săi din străinătate, că pa
sul energic al principelui Wilhelm a întimpinat 
deplină aprobare la toate guvernele. Pentru ne
linişte nu e nici un motiv. Ori ce stnt la înfiin
ţarea lui are să se lupte cu greutăţi mari, sta
tul albanez le va învinge însă cu vremea pe 
toate. 

Măsurile luate de Austro-Ungaria i 
şi Italia. 

1 Viena. — Cjrucişătorul „Admirai Spaun" 
care staţiona în portul din Cattaro a primit or
din să plece imediat la Durazzo. Divizia grea 

a flotei austro-ungare reîntorcându-se din 
Malta, va sosi în 26 Maiu în apele albaneze. 

Viena. — „Neues Wiener Journal" primeşte 
din Roma: In cercurile politice se crede, că se 
va ivi necesitatea ca trupele austro-ungare şi 
italiene să ocupe pe timp mai îndelungat Alba
nia. Se vorbeşte de 10.000 soldaţi. 

Roma. — După ştirile sosite din Neapol a 
doua escadră a flotei italiene a plecat spre li
toralul albanez. Comandantul escadrei duce cu 
sine ordin sigilat, care-1 va putea rupe numai 
în Durazzo. Escadra are să sosească la Duraz
zo azi seara. 

Temeri engleze. 
Londra. — „Daily Graphic" îşi exprimă te

merea că acţiunea Austro-Ungariei şi Italiei 
întreprinsă în Albania fără aprobarea celorlalte 
puteri va provoca grave complicaţii internaţio
nale. In general se pune întrebarea că oare 
Austro-Ungaria şi Italia prin acest pas inaugu
rează din partea lor o nouă politică. Toţi se 
întreabă, că oare evenimentele din Albania sunt 
numai accidentale sau e un lucru pus la cale, 
că aceasta acţiune s'a întreprins chiar acum, 
când în Budapesta sunt laolaltă ambasadorul 
german şi italian, contele Berchtold şi Turghan 
Paşa. 

hírfftrű rin n r S u S l i n Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că am deschis 
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gpre reparare şi ascuţire totfelul de briciuri, 
foarfeci, maşini de tuns, maşini pentru măcinatul 
maşini pentru tunsul cailor şi a oilor. Ţin în 

rit totfelul de PARFUMERII din patrie şi din străi-
la, articlii de toaletă pentru cap şi p. faţă, totfelul 

i articlii de oţel, şi anume : b r i c i u r i , f o a r f e c i , m a ş i n i 

0 ASCUŢITORIE ARTISTICĂ MODERNĂ 
pentru tuns, tăietor de bătături, enţitaşe pentru tăiatul hâr
tiei, cuţitaşe de buzunar şi peniţele, precum şi articlii pentru 
bărbieri. — Roagă binevoitorul sprijin al onoratului public. 

Cu distinsă stimă : Ko 1974-52. 

KOLLER ÁGOSTON ascuţitor artistic. 
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Rezolvirea chestiei Epirului. 
Atena. — Protocolul în chestia Epirului a fost 

semnat. Acordul epiro-albanez prevede urmă
toarele privilegii: o jandarmerie locală intransfe-
rabilă în afară de Epir cu esceptia unor necesităţi 

superioare justificate de comisia europeană, o 
deplină libertate religioasă, limbile greacă şi al
baneză vor fi învăţate în primile trei clase pri
mare, limba greacă va fi introdusă în administra
ţia tribunalelor din Epir, corespondenta cu gu
vernul central din Durazzo se va face în limba 
albaneză, cele două administraţii din Corita şi Ar-
gyrocastro vor fi conduse de guvernatori creştini, 
numiţi de Albania. Două consilii administrative vor 
fi create prin sufragiul general al poporului. 
E probabil că guvernatorii vor fi răspunzători în 
faţa consiliilor. Reclamaţiile chimariotilor vor fi 
supuse puterilor. Albania va decreta amnestia ge
nerală. Originarii din Epir vor rămâne sub arme 
spre a forma baza unei noui jandarmerii cu ofi
ţerii lor. Voluntarii străini vor părăsi ţara. Noua 
stare de lucruri va fi organizată şi supraveghiată 
în aplicarea sa de comisiunea internaţională care 
va merge şi Ia Chimara. Executarea şi respectarea 
sus ziselor clauze vor fi garantate de puteri. 

Ştirile zilei. 
Anglia şi Italia la graniţa Egiptului. 

Roma. — Se află din Londra că, în urma 
unui schimb amical de idei care a avut loc în 
aceste zile din urmă între guvernul din Londra 
şi cel din Roma s'a regulat situaţia internaţio
nală a oazei din Kufra (Cirenaica) în jurul că
reia se împrăştiaseră unele svonuri absurde şi 
tendenţioase. 

Quvernul englez conform cu precedentele 
sale diplomatice, după cari recunoscuse că oa
za din Kufra trebuie privită ca făcând parte din 
cuprinsul Cirenaicei, a declarat că acuma când 
Cirenaica a trecut în stăpânirea Italiei, Kufra 
urmează să treacă la Italieni. 

Ziarul „Tribuna" comentând aceste decla-
raţiuni ale guvernului britanic, scrie că ele so
sesc la timp spre a zădărnici campania ce se 
încercase să se pue la cale de unele organe din 
străinătate pentru a se turbura bunele rapor
turi existente între Italia de o parte şi Anglia şi 
Franţa pe de alta. 

De altfel starea internaţională a ţinutului 
Kufra fusese stabilită destul de lămurit atât prin 
înţelegerea franco-italiană din 1902 cât şi prin 
înţelegerea anglo-franceză din 1899. în urma 
cărora se recunoştea stăpânirea Turciei, asu
pra oazei din Kufra, precum a şi declarat in 
1907 d. Delcassé la Camera franceză. 

Sesiunea Sobraniei bulgare. 
Sofia. — Consiliul de miniştri bulgar, a ho

tărât în şedinţa sa de ieri, ca sesiunea actuală 
a Sobraniei, să fie închisă cel mai târziu la 1 
ilulie c. 

Din această cauză o parte din proectele de 
legi, depuse pe biroul camerei, între cari şi cel 
de reorganizare al armatei bulgare vor fi vo
tate tocmai la toamnă. 

In urma acestei hotărâri, Sobrania se va o-
cupa în actuala sesiune, numai cu discuţiunea 
răspunsului la mesaj, ratificarea tratativelor de 
pace delà Bucureşti şi Constantinopol, cum şi 
cu votarea împrumutului şi amnistiei soldaţilor, 
dezertori şi cei daţi judecatei sau condamnaţi, 
pentru delicte cu caracter militar. 

Cedarea insulei Saseno. 
Atena. — Ministrul de externe a depus la 

cameră proiectul cedărei insulei Saseno către 
Albania. D. Streit a zis că supune acest proiect 
conformându-se deciziunii conferinţei delà Lon
dra şi angajamentelor luate de Grecia; speră 
că camera îl va vota. Proiectul a fost trimis la 
comisiunea pentru afacerile externe, care îşi 
va depune raportul în termen de trei zile. 

D. Failieres Ia Sofia. 
Sofia. — După cum se afirmă de cei iniţiaţi 

fostul preşedinte al republicei franceze d. Fal
beres va vizita Sofia în cursul acestei luni. In 
cercurile politice se dă o mare importanţă a-
cestei vizite. 

Huerta nu abzice. 
Mexico. — Preşedintele Huerta desminte 

ştirile lansate privitor la abzicerea lui, decla
rând că va lupta şi mai departe pentru menţi
nerea situaţiei lui. 

împotmolirea unui vas american. 
Galverstown. — Vasul american „Atlanta" 

s'a înpotmolit în apropiere de portul delà Tam
pico. Până acum au fost salvaţi 100 matrozi. 

Ravagiile Mur asului. 
Deva. — Murăşul revărsând la Şeuleşti, va

lurile au răpit cu sine 6 case, încât căsenii au 
scăpat numai cu mare greutate. O casă prăbu-
şindu-se, grinzile au îngropat sub ele doi moş
negi, rănindu-i de moarte. Apa a răpit vacile 
şi caii, iar la Murăş-Ilia a rupt podurile comu
nale. In Deva apa a pătruns în biserica romano-
catolică. E ameninţat şi drumul de fier, drumu
rile de tară sunt săpate în tot locul, unde a ajuns 
apa. 

INFORMAŢIUNI. 
Arad, 21 Maiu 1914. 

Mersul vremii. Inst'tutul meteorologic a-
nuntă: schimbarea tempsraturei, în unele lo
curi ploi. 

Prognostic telegrafic: vreme rece, la răsărit 
Ploi. 

Temperatura la amiazi a fost: 20.2 C. 
Comitetul naţional rbm;';n de cultură din Tou

louse aduce la cunoştinţă că listele de suscripţie 
ce le-a încredinţat dlor locotenent Ştefan Geor-
gescu din reg. 19 Romauaţi-Caracal, şi I. I. 
Bumbăcilă, Craiova, au produs suma de 127 lei 
cari se repartizează astfel: 

Lista dlui locotenent (ieorgescu: Căpitan N. 
Negreanu, Caracal 5 lei, I.ocot. Burdulescu reg. 
2 Romanaţi 2 lei, Locot. Cancicof 2 lei. Locot. 
Măinescu Ilie 2 lei, EoCoL Florescu Pavel reg. 
19 Caracal 2 lei, Sub-locot. St. Bálában reg 19 
infanterie 2 lei, Locot. Alex. Ioan 2 lei, Căpitan 
N. Bengeanu 3 lei, Sub-!ocot. Hagichirea 2 lei, 
Sub-locot. Ştefănescu I. 2 lei, Căpitan Părăianu 
3 lei, Căpitan Surugiu 2 lei. Sub-locot. Bulghe-
rescu 2 lei, Drăgănescu 1 leu, Căpitan Fearescu 
2 lei, Căpitan Marines ;u 3 lei, Sub-locot. Io
nescu Daniel 2 lei, Sub -locot. Căplănescu 2 lei, 
Căpitan Ricman 2 lei, Sub-locot. (indiscifrabil) 
? lei, Sub-locot. Para ;chivescu 3 lei, N. Dră-
ghicescu 3 lei, Preot ioan Tonescul 2 lei Şt. N. 
Mărculescu 2 lei, L. Raht. farmacist 2 lei, Z. 
Horiu 2 lei Locot. Georgescu 43 lei. Total: 
100 lei. 

Lista dlui Bumbăcilă: I. Bumbăcilă profesor 
Craiova 12 lei, Florica Gr. Pleşia 10 lei, I. I. 
Bumbăcilă 5 lei. Total: 27 lei. 

Comitetul naţional român de cultură aduce 
viile sale mulţumiri tuturor persoanelor cari au 
contribuit prin doiiaţiile lor la opera patriotică 
pe care a întreprins'o. 

Comitetul profită de această ocazie spre a 
reaminti că dânsul nu editează revista „Anua-
les des Nationalités" din Paris, ci numai a dat 
concursul său Ia publicarea unui număr român 
al acestei reviste. 

Un apel de interes obştesc, .Publicăm cu 
drag următorul apel: In zilele de 4—8 Iunie st. 
se va ţinea în vechea capitală a Moldovei, în 
Suceava, un congres general al tuturor învăţă
torilor şi învăţătoarelor române din întreaga 
Bucovina, la care va lua parte şi un numeros 
public de învăţători şi oaspeţi din regatul Ro
mâniei şi din părţile Ungariei locuite de Ro
mâni. 

Credem că este în interesul tuturor editori
lor, să profite de acest prilej spre a înfăţişa 
într'o icoană vie şi cât se poate de completă 
care este situaţia de astăzi a cărţii româneşti. 

Având onoarea să fim şi noi număraţi prin
tre editorii şi librarii de cărţi româneşti şi cu 
atât mai mult cu cât librăria noastră are ca 
punct principal răspândirea cea mai largă a 
cărţilor româneşti, urmăm a Vă ruga să ne 
sprijiniţi la realizarea ideei noastre de a orga
niza o expoziţie de cărţi, tablouri, cârti ilustrate 
nationale şi ori ce articole de artă românească 

executate de atelierele de arte grafice ikh 
mânia, Transilvania şi Bucovina delà anal M 
încoace. 

Această expoziţie, care pe lângă că îşi va i-
junge, şi în primul rând chiar, scopul susnui 
în modul cel mai demn posibil, are pe de ă 
parte şi un scop real. Bibliotecile şi cărţile pi 
nă acuma apărute şi necunoscute de un public 
numeros îşi vor croi un drum mult mai lan 
care, va avea ca urmare firească o relaţie ii 
intimă şi statornică între publicul cetitor slfr 
ditorii cărţilor româneşti. 

Suntem departe de gândul că expoziţia !• 
ceasta va avea posibilitatea de a da e icoaid 
fidelă a tuturor cărţilor tipărite în limba ro
mânească tot aşa suntem departe şi de gândi 
că realizarea dorinţei noastre nu va întimpua 
greutăţi enorme şi poate chiar neîncrederi 

Dară cum se va putea activa şi vitaíiza o idee 
de progres eminent cultural, dacă nu uri 

muncă forţată şi jertfe materiale? 
Deci credem a nu greşi când ne permiteau 

Vă întreba ori de Vă veţi înţelege şi Dv. la: 
participare cu produsele editurei Dv. la aceä 
expoziţie. 

Ţinem să relevăm numai că cu această mid 
expoziţie voim să facem începutul uneieit 

nouă pe baza căreia vor putea şi alţii cui' 
mai largi să fie chemaţi a desvolta şi aceasti 
ramură. 

In caz afirmativ ne permitem a Vă face pro
punerea următoare: Dv. veţi binevoi a ne ul
mi te prin pachet poştal franco în comision]» 
8 zile ; câte un exemplair din îiecare voim 
piesă etc. apărute în editura proprie aDv.(" 
înţeles cărţi şcolare sunt excluse) şi cu un 
bat amăsurat. Expirând terminul de 8 zile va 
face scontrarea vânzărei şi exemplarele rara 
le vom reuturna, iar pentru cărţile vândutei 
vom aviza numai decât chiar în ziua scontrăii 
banii. 

Aşteptăm cu nerăbdare atât răspunsul 
şi părerea Dv. asupra acestei întreprinderi' 
până atunci Vă salutăm colegial: Librăriai 
tipografia Şcoala Română, Suceava, Bucovit 

Intâmplându-se să nu fim auziţi,, atunci voi 
trebui să ne mulţumim cu gândul că încă ' 
sosit timpul unde librarii români să poată 
precia un astfel de început. 

Contele Tisza n'a voit să stea de vorbi 
trădătorul vicar delà Orade. Aflăm, că 
ieri trădătorul delà Orade a cerut audienta 
telui Tisza. Contele Tisza l-a rugat însă si 
altădată fiind foarte ocupat cu chestiile ie 
ţiei, spunându-i că are foarte mult de tf 
cu camilafea. 

Din altă parte aflăm, că Tisza s'a snpiri 
trădător pentru motivul că nu şi-a înde0 
mod inexceptionabil rolul pe care primi 
stru îl încredinţase trădătorului. 

Incidentul Mangra în Ungaria. Chestia 
gra e discutată şi azi de presa maghiară, 
rul „Neue Pester Journal" cu titlul „Intolei 
românească" recunoaşte că procedeul lui li» 
gra a fost lipsit de tact. El dacă a luat cunoşti 
ţă că toţi membrii Academiei îi refuză solide 
tatea, inteligenţa cea mai elementară cerţi 
să renunţe la drepturile lui de membru al 
demiei. 

Totuşi a luat parte la şedinţe contrib 
la încordarea relaţiilor între România st| 
garia... 

Un ziar democrat „Neues Politische V: 
blatt" dă şi de astă dată toată dreptatea 
denţilor din Bucureşti. 

Altele scriu: „Dacă ne-am lua după pa 
noştri de paradă ar trebui să declarăm r 
României, fiindcă Mangra a fost atacat de 
denţii români. 

E curios cum patrioţii noştri se î 
atâta tocmai pentru acest soi de român, 
e un renegat. 

Sărbătorirea lui Eminescu. In zilele li 
12 şi 13 Mai v. orele 8 jum. soc. „Armai 
Cernăuţi va da la Teatrul National un imn 
stivai spre sărbătorirea lui Mihail Emiim 
patronajul Societăţii ortodoxe national 
meilor române. 

Se va juca: „Luceafărul", pantowâ 
în trei tablouri de Dr. Grigore cav. ie l 
muzica de Raoul Mader. 
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I şantomină balet va fi jucată de că-
iàcizeci persoane, doamne, domnişoare şi 
iifo societatea română din Cernăuţi. 

\ fydacotul se va începe cu o conferinţă asa-
i Eminescu, şi se va termina cu con-

i coral al armonia", 
| dud ironia nu prinde. Carol Donalski pro-

în Timişoara trecând pe câmpul de 
I militare a auzit pe un comandant stri-

i-Ie recruţilor : porci ! Atunci voind să-1 irov 
t pe comandant, le-a spus soldaţilor : / 
-Bine, dar şi porcii se recrutează? 

1 Dreptaceea Donalski a fost tras la răspun-
ţ pentru batjocurirea armatei şi amendat cu 
(coroane, 

Faiioma Iul Cătărău... De când cu atenta
se Dobriţin, bărbaţii de stat maghiari sus-

toate pachetele sosite din părţile lo-
! de Români. Dar mai cu seamă au frică 

Èpachetele sosite din Cernăuţi, cum arată şi 
I următor: 
Magnatul Dr. Coloman Palamer şeful cance-
i casei magnaţilor a primit deunăzi un pa-
lungăreţ din Cernăuţi. Deasupra era scris 
(ere mari: acte; dar ce vine din Cernăuţi 
I nu poate fi sigur dacă nu e vre-o bombă, 
i urmare dl magnat a dat ordin să nu se a-
i nimeni de pachet (nici nu cuteza nimeni 

tre oficianţi să se apropie de elî) şi a chie-
it mai mulţi ofiţeri şi detectivi specialişti, cari 

mai mare precauţie au dus pachetul în 
Ierte (uitasem să spun că factorul neştiutor îl 
jásese deadreptul în cancelarie) şi... l-au des-
[lis. Dar nu a explodat pentruca erau în el nu-

tiacte Apoi magnatul uşurat cică s'ar fi seu
les proverbul: Când te muşcă şarpele, te 
i şi de şopârlă. 

ameninţă cu moarte pe un deputat 
Iramán. Se anunţă din Craiova: In trecuta 
lœkie parlamentară d. Iulian Vrăbiescu fost 
[leputat de Dolj a adresat o interpelare dlui 
[ministru de externe în privinţa înfiinţării unei 

iţi bulgare, cu numele de „înfrăţirea 
I Dobrogeană", care avea de scop să întreţie 
I agitaţii printre populaţia bulgară din Dr> 

Ca trrmare la acea interpelare, d. Vră-
I t a a primit din oraşele Vraţa, Stara-Za-
joraşi Sofia, scrisori de ameninţare cu moar-
teadin partea Bulgarilor dacă se va mai ocu-

I pa cu această chestiune. 
D. Vrăbiescu a trimes aceste scrisori si

guranţei generale. 

Consecinţele internaţionale ale concorda-
I iii cu Serbia. Ziarul „Tribuna" din Roma a-
sigură că concordatul dintre Vatican şi Serbia 
se poate privi ca şi încheiat. Această înţelegere 
înseamnă un mare succes pentru Serbia care ja 
isbutit să se libereze de orice amestec străin 

I iu afacerile religioase dinăuntrul statului. 
„Tribuna" vesteşte că Vaticanul, mai înainte 

I ie a lua în seamă propunerile guvernului din 
id, a trimes pe un delegat al său în Ser-

I cu sarcina de a conduce o anchetă secretă 
I asupra adevăratelor dispoziţiuni atât ale guver
nului cât şi ale clerului şi ale poporului. Rezul-

[ utul a fost favorabil iar Vaticanul a fost mul-
tamit de libertatea propunerilor sârbeşti, pri-
áid punctul de vedere al guvernului din Bel-
trati. 

Doctorul Bukutici, delegatul special al Ser
biei, a înmânat cardinalului secretar de stat, 
Meny del Val, textul concordatului care a fost 
supus congregaţiunei afacerilor eclesiastice ex
terne. Se crede că va fi aprobat în curând. 

In lipsa ministrului Serbiei la Paris, care a 

condus negocierile, concordatul va fi iscălit de 
ministrul sârbesc la Roma. 

„1 ribuna" înohee observând că acest eveni
ment diplomatic e de o mare importanţă inter
naţională, şi va avea urmări însemnate. Se ştie 
că până acuma Austria avusese protectoratul 
asupra catolicilor din fostele provincii turceşti 
cari mărgineau cu imperiul austro-ungar. 

Podul româno-bulgar de peste Dunăre. Ziarul 
bulgar „Politika" scrie: „Intre guvernul bulgar 
şi cel român s'a ajuns la o înţelegere deplină 
în privinţa construirei podului peste Dunăre. 
După informaţiile noastre absolut precise po
dul se va construi la Ghigheu, în fata Corăbiei. 
Acest pod nu va avea nici o importanţă strate
gică, deoarece el va putea fi distrus şi de o 
parte şi de cealaltă la orice moment. 

Ghigheu se găseşte intre Rahova şi Nico-
pole şi va fi legat printr'o cale ferată cu Plevua. 
in felul acesta transitai român va putea fi făcut 
şi pe linia transbalcanică şi pe cea centrală prin 
Sofia. Aceasta capătă o însemnătate foarte ma
re la Marea Egee, avându-se în vedere even
tuala închidere a Mărei Negre. 

Marile avantaje pe cari le va avea România 
de pe urma construirei acestui pod vor fi oare 
recompensate pentru Bulgaria? Speranţele 
răspund afirmativ". 

Fehér! ori Weiss? Ziaristul Wilhelm Wet-
tel, redactor ia „Südungarischer Generalanzei
ger" din Vârşeţ, având polemică cu un jurna
list jidan Fehéri, printre altele i-a obiectat ace
stui din urmă că şi-a cumpărat numele cu cinci 
piţule. Fehéri (Weiss!) i-a intentat ziaristului 
german proces de calomnie şi tribunalul 1-a şl 
pedepsit la o lună închisoare şi 150 cor. amendă, 
pe motivul că „a vătămat tradiţiile liberale ale 
statului maghiar şi a conturbat ordinea socială, 
având tendinţă de duşmănie confesională şi de 
rassă". 

Curia a aprobat sentinţa adăogând ca cir
cumstanţă agravantă faptul, că Wettel a ca
lomniat pe un preastimat coleg al său. 

Situaţia guvernului bulgar. Alaltăieri a sosit 
în Rusciuk, pentru a pleda într'un proces la cur
tea de apel, d. Alex. Malinoff şeful partidului 
democrat bulgar. După terminarea procesului 
d. Alex. Malinoff a avut o consfătuire cu nume
roşii săi partizani politici din Rusciuk, cărora 
le-a declarat, că situaţia guvernului Radosla-
voff-Tonceff e foarte sdruncinată, aşa că există 
multă probabilitate, ca partidul democrat să fie 
chemat la putere, cât de curând. 

Data venirei partidului democrat la cârma 
statului, d. Malinoff a fixat-o cel mai târziu, 
toamna aceasta. 

Curs pentru valorizarea plantelor vindecă
toare. Ministrul de agricultură a dispus, să se 
ţină şi în anul acesta un curs la academia agro
nomică din Cluj, pentru învăţarea, cum are să 
se facă adunarea, uscarea şi valorizarea plan
telor vindecătoare, cari cresc pe câmp şi în 
păduri, cum şi pentru cunoaşterea plantelor 
vindecătoare, vrednice să fie cultivate. Cursul 
se ţine în vacanţele de vară, în grădina bota
nică din Cluj, şi la curs se admit preoţi şi în
văţători delà sate, cari pot apoi să instrueze 
poporul şi să-1 îndemne să adune şi să valori-
seze plante vindecătoare. Cursul se începe în 
29 Iulie n. şi se încheie în 5 Augst n. c. Ceice 
vor fi primiţi la curs primesc locuinţă gratuită 
în edificiul academiei agronomice, şi fiecare 
câte 64 coroane diurne şi spese de călătorie. 
Rugările pentru primire, adresate domnului 
ministru reg. ung. de agricultură, sunt a se tri
mite direcţiunii academiei agronomice din Cluj, 
până la 10 Iunie n. c. Ca supranumerari, cu per
misiunea ministrului, se primesc la curs şi de 
aceia, cari nu se împărtăşesc de nici un favor, 
ci participă la curs pe spesele lor. 

Ucigaş de 10 ani. In comuna Bazin băieţii 
de 10 ani Ioan Spancsek şi Friedrich Wolfs-
hoerndl s'au luat la trântă. Cel învins, Wolis-
hoerndl de năcaz a apucat o sapă lovindu-şi 
tovarăşul în frunte, care a căzut mort. Ccpiiul 
ucigaş a fost arestat. 

Medic român arestat de autorităţile bulgare. 
Se anunţă din T.-Măgurele: Medicul judeţului 
T.-Măgurele, d. Qeorge Tănăsescu a fost che
mat de un pacient la Nicopoli. Pe când se îna
poia în port spre a lua ultimul vapor, cu care 
se putea întoarce la T.-Măgurele, a fost che
mat la un bolnav. Fiind în imposibilitate să ră-
înânăîn Nicopoli, d. Tănăsescu, a refuzat să vi
ziteze pe pacient. Pe când se afla pe pontonul 
vaporului a fost arestat şi brutalizat de doi a-
genţi ai poliţiei bulgare, cari l'au condus la un 
liotei unde a stat închis 12 ore. Cu mare greu
tate a putut trimite un bilet dlui prefect al jud. 
Teleorman care telegrafiind dlui ministru de 
interne a putut obţine liberarea medicului ro
mân. 

E de notat faptul că medicii din T.-Măgurele 
au dat mare ajutor Bulgarilor în timpul epide
miei din vara trecută şi că bolnavii bulgari 
sunt foarte bine trataţi în spitalul oraşului. 

Arestarea dlui Qeorge Tănăsescu e icoana 
vie a felului cum ştiu Bulgarii să arate recu
noştinţa acelora cari, la nevoie, le dau ajutor. 

Hotelul Boulevard din Sibiiu. Ridicat la cel 
mai frumos loc, în piaţa Hermann, cu un front 
în strada Şaguna, noul hotel al consistorului ar-
hidiecezan, deschis acum de curând, se presintă 
ca o rară podoabă a oraşului Sibiiu. Din fere-
strile hotelului se deschide pe seama ochilor 
cea mai frumoasă privelişte spre munţii Făgă-
raşului.Iar despre întocmirile interne.despre ele
ganţa şi curăţenia din el, nu se aud decât vorbe 
de admiraţie. Tot cuvinte de laudă se aduc şi 
restaurantului, provăzut cu o bucătărie exce
lentă şi cu beuturi bune. Atragem deci aten
ţiunea publicului românesc, de pretutindenea, 
mai ales fraţilor din regat, cari cercetează ora
şul Sibiiu, asupra hotelului Boulevard, îndem-
nându-i să onoreze cu vizta lor hotelul şi re
staurantul nou al conzistorului arhidiecezan şi 
asigurându-i, că au să rămână pe deplin mul
ţumiţi. 

x Juristes Márton, Budapest, VI., ker., Rózsa 
utca Nr. 51 53, fabrică de instrumente p. suflat, 
turnătorie şi montare de clopote. Expediază 
clopote excelente montate cu coroane mobile 
sistem Pozdech din fier vărsat, montare distin
să de rege cu două cruci de aur: execută revăr
sarea clopotelor crepate, osii tocite, schimba
rea paturilor, scaunelor etc. Cu prospecte ser
veşte cu plăcere. La dorinţă merge la faţa locu
lui pe cheltuiala proprie. Se atrage atenţiunea 
asupra anunţului acestei firme apărut în u-rul 
de azi al foii. 

x Ia atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mi ti
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zl, înainte de mâncare, câte^o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de a u r tn Ungvár, str. NagyMd-u. (Ml 1621) 

x Primul depozit român de piane şi armo-
niuri, T. POPOVICI, Sibiiu (Nagyszeben) stra
da Cisnădiel 7, ofere onoratului public român 
piane, pianine şi armoniuri din cele mai bune 
fabrici din străinate în toate execuţiile cu pre
ţurile cele mai favorabile pe lângă împachetare 
(ladă) gratuită şi transport franco. Plătire în 
rate mici. Cereţi catalogul depositului. 
(Po 1840) 

x Am onoare a aduce la cunoştinţă m. s t 
Doamne, că au sosit pălăriile după cea mai 
nouă modă. Transformările le execut In timp 

Rétay ş i B e n e d e k 
B U D A P E S T I V . , V á o z i - u t o a 5 9 . 

Aranjamente pentru biserici, odăjdii, prapori şi 
steaguri :: Altare, amvoane, mormântul Dom
nului şi aranjamente complecte pentru biserici. 

l i 

M m e 

Firma se recomandă mai cu seamă pentru renorarea, Tăpsirea 
şi aurirea altarelor şi pictarea bisericilor, cari lucrări le 
execută cu meseriaşi specialişti în această artă. Dintre lucră
rile executate, cari au aflat cea mai deplină recunoştinţă sunt: 
Aranjamentul complect al bisericei noui din Scgedin-Rokus, 
al bisericei minoriţilor din Arad, pictarea şi aranjarea mănă
stirilor din Mariasasvár şi Mariaradna, a bisericei din Beregsas 
şi altarul principal, comandat de comisiunea pentru monumente 
de artă din Szepesesütörtökheiy. :: Cu planuri şl preliminare de spese 
ştim la dispoziţia gratuit :: Trimitem expert pe spesele noastre, na tip 
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de două ore. Cerând sprijinul binevoitof a m. 
st. Doamne, semnez cu stimă: lulia Roman. 
Arad, Deâk-Ferencz u. 2. (2089—5) 

C r o n i c a s o c i a l ă . 

CONVOCARE. 
Subscrisă ca delegaţi ai comitetului cen

tral al „Asociaiiunei pentru literatura si cultura 
poporului român" ne luăm voie a invita atât 
membrii, cât şi pe toti sprijinitorii şi binevoi
torii mişcărilor noastre culturale la 

adunarea generală de organizare 
a despărţământului orădan, ce se va ţinea Du
minecă în 8 Iunie a doua zi de Rosalii la 11 ore 
a. c. în sala festivă a preparandiei gr. cat. 
din loc. 

Acestui despărţământ aparţin următoarele 
cercuri protoprietoriale: Cercul central, Aleşd, 
Salard, Cefa, Berttyóujfalu, Biharkeresztes şi 
oraşul Oradea-mare. 

Program: ^ 
1. Deschiderea adunării. 
2. Deciderea reactivării despărţământului. 
3 . înscrierea membrilor. 
4. Alegerea directorului şi comitetului des

părţământului. 
Oradea-mare, la 20 Mai 1914 st. n. 

Saniuil Ciceronescu m. p., Dr. A. Lazar m. p. 
* 

Invitare la Concertul care-1 aranjează ad
vocaţii români din comitatul Albei-inferioare, 
cu concursul dnei Veturia Triteanu. dnii Ionel 
Rădulescu şi Ionel Crişan Duminecă, la 31 Mai 
st. n. 1914 în sala Redutei orăşeneşti din Alba-
Iulia. Venitul curat se va întrebuinţa în folosul 
„Secţiei istorice" a „Asociatiunei pentru lite
ratura şi cultura poporului român. începutul la 
orele 8 seara. Preţul de intrare: Locul I. 8 cor., 
iocul II. 5 cor., locul III, 3 cor., loc de stat 1 
e o n i balcon 4 cor. 

•Contribuirile binevoitoare se primesc cu 
mulţumită la adresa: Dr. Ion Băltariu, Alba-Itf-
lia şi se vor da socoteală publică. — Biletele se 
vând la farmacia Virgil Vlad, la prăvălia A. Ve-
lican şi seara la cassă. — Programul concertu
lui se distribuie seara la cassa. 

Redactor responsabil: Constantin Sava. 

Em an 

• ^orioşeoia pielei, ar 
der i i de pe mâni şi dio 
faţă încetează In d e c a n 
ä s 1 mi d a c i folosiţi 

„CANNABIN" 
I eticii 1 c o r , francat! 
î eorean i 40 HI, 3 sticla 
f r a n s e 3 cor. De efinsarc 

li f a m c l t TÖRÖK, Btffllifli , Klrály-i. 12 Şl !« pregăti-

tor: Dr. E. FLESGH, f ir i i f i la is „COROANĂ" i i 6yir. 

„Timiş iana ' 
institut de credit şi economii în Timişoara. 

CONCURS. I 
Pentru ocuparea unui post de funcţionar 

superior la institutul de credit şi economii „Ti-
mişiana" în Timişoara se publică concurs eu 
termin până la 1 Iunie st. n. 1914. 

Reflectanţii au să dovedească cunoaşterea 
perfectă a limbelor română, maghiară şi ger
mană atât în scris, cât şi în vorbire, că au ab-
solvat o şcoală comercială superioară cu succes 
bun şi praxa de până acum. 

Concurenţii să-şi formuleze pretenziunile 
de salar. 

\ i DIRECŢIUNEA. | 
(Ti 2137) 

CONCURS. 
„Câmpiana" institut de credit şi wxâ 

în Mociu (Mócs, Kolozs megye) caută 

u n p r a c t i c a n t 

absolvent de şcoala comercială, cu salar am 
de cor. 1000. — Cei cu practică vor fi 
Postul e de ocupat îndată după alegere, 

í DIRECŢIUNEA 
Ca 2136 

M p a r i a t e i © a preţarl 1 
a f e f t ê e r a t a l a a&sr&&$itra< i 

. K I 

B A N C A N A Ţ I O N A L Ă A R O M Â N I E I . 

SITUATIUNE SUMARA. 
1913. 

27 Aprilie Ä C T i l T 
1 9 1 4 . 

204466824 

1501449 
142807287 

29329463 
12895 740 
11925 391 
17270 977 
4124781 
6421365 

886082 
1151338 

112 682182 
112 087810 
36085 102 

7 764699 
4 101932 

705 502 422 

12000000 
34417 730 

5 069130 
391606060 

3 283490 
13164635 

224769 992 
21191385 

705 502422 

23 599 200 
41134100 
18 724875 22 4 0 9 2 2 5 

147 843 316Í .. f aur . . 155 770 316 
5 6 6 2 3 5 0 8 / s t o c m e t a ü c ( trate esfisid. ca aur 56642000 

Argint şi divei se monede . . . . . 
Portofoliul român şi străin . 

{ 15697T00 Impr. pe pe ef. publice 
34 049 60G Impr. pe ef. publ. In ct. ert: 

13 731763 20 317 837 din care nu t'tu ridicat lai 

împrumutul Statului (fără dobândă) 
Efectele Capitelului social . . . . 
Efectele fondului de rezervă 

„ „ amort. imobil, mobil, şi maşinilor 
Imobile ., . • 
Mobilier şi maşini de imprimerie. 
Cheltuieli de Administraţiune 
Eefecte şi alte valori în păstrare 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie. 
Conturi c u r e n t e . . . . . . . 
Conturi de valori . . . . . 
Conturi diverse. . . . . . 

P Ä S I Y 

Capital . . . . . . 
Fond de rezervă . 
Fondul amort. imobil, mobil, şi maşini 
Bilete de bancă în circulaţiune . 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şi recipise la vedere i 
Efecte şi alte valori de restituit . 
Conturi diverse . . . , 

Taxa: Scoat 6'/», Dobânda 6 •/, 

19 Aprilie 26 April» 

1 2 1 2 5 C 6 4 3 3 21241231! 

765921: 7661 
1 8 5 4 4 8 636 1766651$ 

[ 4 5 5 5 3 599 46 008425 

1 1 9 2 4 0 5 9 119240S9 
1 1 9 7 2 1 7 4 11974«) 
1 6 8 6 2 3 7 7 16 84937! 

4 0 4 5 2 8 1 404228! 
6 7 1 9 670 671877t 
1 0 4 6 3 9 0 104718 
1 2 0 3 826 1224892 

1 2 2 5 3 5 237 122476262 
1 3 3 6 1 5 1 0 0 128 45651 

1 7 2 7 4 499 20096643 
2 1 3 3 1 3 6 3 230431 

7 6 9 8 1 5 2 13913035 

8 0 0 5 0 2 722 797 619044 

1 2 0 0 0 0 0 0 120001 
3 6 9 8 9 4 0 8 36110 471 

5 3 8 3 2 9 8 539131Í 
4 2 0 9 3 7 6 1 0 423945571 

3 6 3 4 4 6 4 3875791 
9 561 717 8050905 

2 5 6 150 337 250 932 762 
5 5 8 4 5 8 8 8 56312221 

8 0 0 5 0 2 7 2 2 797619041 

I — 1 
Wl S R F Ä N O A S T R Ă Î N T R E C E R E N U M E L E N O S T R U ! 

Deoarece ne străduim să oferim onor. muşterii numai cele mai bune calităţi de stofe p. h a i n e , costume şi 
b l n a e în cele m a * noui culori şi ţesături pentru preţuri solide. — Avem în depozit : S t o f e d é h a i n e , deeo-

r a ţ i i , m ă t ă s u r i , d a n t e l e , a e h i v i t e , p a r a p l e e , a l b i t o r i , c i o r a p i . (A 1957) 

rzinul de modă A N D R E E şi W A C H N E R , Sibiiu, 8 ± S 5 S 

I V I o d l a d l o z i : 
Crepp, Cotele, Whipcord, 

Ţesături. 

PRIMA ŞI CEA MAI V E C H E CASĂ 
D E C L A V I R E E S T E A LUI 

ÂNZ şi ALBERT INNER 
T I M I Ş O AR A J O S E FIN 

MARE ASORTIMENT DE 

ri£, H E $i E H 
i CALITATEA CEA MAI BUNÄli 

Preţuri ieftine. Preturi ieftine 
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VALORIZARE DE N I S I P ! 

F. 1 forme şl Beerte PRATRA pregătirea 
ilclor de beton. 
r. A. Fabricare* ţlg$*l 4 c keton orânduiţi 

Iliera de mână. 
Ci. O. 4. Fabricarea ţiglei 4 « cassent 

Ndn lacra de mâni . 
B. B. I. Fabricarea blocărilor de baton. 
C S. 1. Fabricarea tablelor mozaic şi MTIT 

PAAI Modau EXKMLNAREA GRATUIŢI A NISIPULUI, MAR* rLI LIT* LOCULUI A INGINERULUI NOATRU ŞL AÂ EXAMINEZE MFLOLLA NOASTRE DE VALORIZAREA NISIPULUI. J J 
"furiei de *• 
Bifinl p. 
Irimtrla 
Mlitlp, 

ingineri 

BUDAPEST, VU., Viola-utca 7. 

SZÁNTÓ ÉS BEEK 

Priai fabrică d e bănci d e şcoală 
b r e v . r e g . ung. 

UltfiKcä 

"VIR 

COLA MAL METFSMA FL ML LEOE 
bănci de şcoală 
brevetate sistem „Felwei". 
„Zahn 5 1 şl „Rettig", mo
biliar pentru şcoli aparate de 
gimnastică, mobiliar modern 

Fe 1288 '•, - pentru biserici, bănci pentru 
óiserci şi mobiliar pentru 

Pit|Cïrent gratis, a grădinile de copii, a 

1 \ 
Fabricarea aranjamentelor de 

birouri moderne. 

A M E R I C A N Ă A L T O I T Ă J 
precum şi viţă 1 
americană pen
tru altoit, cu şi 
fără rădăcini, în 
diferite varietăţi 
furnizează re
numita şi de 
mulţi ani recu
noscută ca cea 
mai de încre
dere pepinieră. 

F R. C A S P A R I 
(Nagyküküllő vm.) Mediaş. — Medgyes. 
Serviciu conştiinţfos. Soiuri garantate. 
Catalogul se trimite l a cerere gratis şi franco. 
In catalog sunt publicate mai multe scrisori de mul
ţumire, primite din toate părţile ţării, astfel că înainte 
de a race comanda, oricine poate cere informaţiuni în 
scris sau verbal delà dnii proprietari cari mi-au tri
mis acele scrisori şi se pot convinge astfel de ab-
soluta încredere ce o pot avea în firma de mai sus. 1 

F r i s c h . IC â F c 
Temesvár-Józsefváros, Hunyadi-ut 64. 

Maestru da împletituri de sârmă şi de site. 
Execută îngrădiri de poieni, parcuri şi ersci 
mormântale, împletituri pentrn site pentru 
nlsîp şi pietriş, apărătoare de sehiutei pentru 

hornuri de locomobile eu aburi, etc. 
Magazin de site, 
sârme fine, eou-
trapuite, pentru 
economie şi pen
tru casă, — cu 
prjţuri foarte 
ieftine. 

(Fi 2104) 

u l a p u r i d e g a b i a * 
p a t e n t a t e s i s t e m H E N N E F E L D , 

BUDAPESTA, GR. Z I C H Y JENŐ-U. 5 . LÂNGĂ VÁCI-KÖIMT, 
D u l a p u r i l e d e p â n ă a c u m s u n t c u s l ă v i n ă ş i sunt obduse c u 

t i n i c h e a d e ţ i n e , s e r u g i n e s c , o x i d e a z ă , s e m u r d ă r e s c , totdeauna 
s u n t e x p u s e s ă f i e r e p a r a t e , c â t ă v r e m e la dulapurile de 
ghîaţă a lui MENNI]FELD acest lucru e exclus, 
d e o a r e c e a c e s t e a s u n t î n v ă l i t e c u placă artificială de 
piatră. S u b r e z e r v o r i u l d e g h î a ţ ă s e a f l ă R E Z E R V O R I U L D E 

APĂ p . a p a c e p r o v i n e d i n t o p i r e a g h i e ţ e i , ghiata rămâne 
uscată, c e e a c e d i o economisire de ghiaţă de 60"%. 

He 1931 APARATE P. MĂSURAREA B E R E L Preţcurent gratis. FUND. IN 1885. 

P R I M A T U R N Ă T O R I E D E C L O P O T E . 

B U D A P E S T A , Rózsau. 51 - 53. 
Executa orice lucrare in aceasta branşat expedeazi clopote excelente cu tonuri 
curate şi pline, retoarnă clopote vechi, remontează clopote vechi pe coroane În
vârtitoare din fer vărsat sistem Pozdech, eventual pe coroană învârtitoare din 
fer făurit. Schimbă limbi învechite etc. Execută staturi drepte şl orizontale 
din fer de clopote, cu preturi moderate. — Cu prospecte terveic cn plăcere. 

IN BASM $*Tissrfc I 

Mai departe execut tot felul DE 
a r a n j a m e n t complecte pentru 
ateliere de lăcituşerie şi faurărie, 

T E L E F O N 7 7 - 5 ! . 

motor de clopote 
şi fabricant de 
staluri pentru 
C l o p o t e (Ju 1489) 

E G Y I J A N O S , lăcătuş maestro lăcătuş. Atelier 
de maşini şl depozit de 
masai agricole. 

Telefon; 67, 

A1UD—NAGYENYED, Strada Tövise-utca (Casa proprie). 
O f e r ă t o t f e l u l d e m a ş i n i a g r i c o l e , pluguri de o t e l i n v e n ţ i e p r o p r i e , tăietoare de 
sfecle şi secică, desppetoare de porumb, râşniţe de orz, maşini exce
l e n t e p e n t r u cusut, p e n t r u c a s ă şi i n d u s t r i e . A p o i t o t f e l u l d e l u c r ă r i î n a c e a s t ă 
b r a n ş ă p e n t r u z id i r i ş i l ă c ă t u ş e r i e c u p r e t u r i l e c e l e m a i i e f t i ne . Pentru c a l i t a t e a 
ş i p e * f e c f a lucrare a maşinelor c u m p ă r a t e d e l à mine d a u c e a m a i 
tsrnre g a i a n ţ ă . <He 1527) P r e ţ c u r e n t g r a t i s 



CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMANESC DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA 

ONCORDIA 
TELEFON 

HU. 750. 
S O C I E T A T E P E A C Ţ I U N I . 

A R A D 
STRADA ZRÍNYI. NUMĂRUL 1|a. 

Executare 
prompţi. 

Fiind aprovizionat ea cete mal mo
derne maşini din străinătate şi patrie 
cat maşini de cules, maşini de tipar, 
maşini de tăiat şi maşini de vărsat cliseie, 
precum şi cu cele mai moderne litere, 
primeşte spre executare tot felul de 
opuri, reviste, foi, placate, registre, ti 
părituri pentru bănci şi societăţi, pre
cum şl tipărituri advocaţiale, Invitări 
de logodnă, cununie şi pentru petre
ceri. Anunţuri funebrale se execută cu 
cea mâi mare urgenţă. Se execută tot 
felul de lucrări de aceasta branşe delà 
cele mal simple până la cele mal fine. 

TELEFON 
NR. 750. 
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Franz Nöhmeyer, g r a v o r 
BRAŞOV (Kronstadt) , Michael W e l s s - g a s s e 6. 

îmutâ : 

totfelul de gravuri şi 
mume : gravuri pe in-
ttrumente, gravuri in 
(tasuri, sigile etc. 

Specialităţi 
de monograme tăiate pe 
casete, albumttrt geme 
Şi 
bastoane. 

ila n«| in| i |n totfelal firme de metal »'< email, se execat' 
UD baUblllb en preţuri modeíate. (No 80T0 

Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public 
din Deva şi provinţă, că am deschis un 

salon de cro i tor ie p. bărbaţ i 
conform cerinţelor celor mai moderne. Dat fiind faptul, 
c i am terminat cursul de specialitate a industriei croi
toriei la tehnologia din Budapesta, sunt In plăcută 
situaţie să pot executa cele mâl gingaşe şl mal ele

gante haine, pardesinri etc. 
Legatari i* pe cari le am cu cele mal de seamă 
fabrici din patrie şi străinătate, îmi dau posibili
tatea să pot executa haine elegante de primăvară 
delà 5 0 cor. In sue. (Ko 1959) 

Rugind binevoitorul sprijin al en. public sunt cu distinsă stimă: 

croitor p. bărbaţi, instruc
tor diplomat în croitorie. 

A U K W I U U l U t î U I l V l U I O } / * I j IIA HS v u * gyí 

KteVífi ArpH, 

V l i l x A l y i B é l 
p i c t o r p e n t r u b i s e r i c i 

U N G V i R , K é p e z d e . u t c a 2 

Ca autor expert al picturei bisericeşti greco-
orientale şi gr. catolice îndrăsnesc a ruga spri
jinul on. dni preoţi gr. orientali şi gr. catolici. 

E X B C U T i 

pictarea modernă a interne
lor bisericilor, în stil simplu 
şi decorat, tablouri pentru 
cerimi şi pereţi, executate 
excelent — Totfelul de pic
turi bisericeşti, şi anume: 

I c o a n e p e ü t r u i c o n o s t a s e , a l t a r e , J e r t f e l 
n i c e , c r u c i s i p e n t r u , p r a p o r i , e x e c u t a t e p e 
m ă t a s e s i p â n z ă , p l a s c e n i t e s i c r u c i f i x e 

p i c t a t e i n m o d a r t i s t i c 

Anticipez de pe acum mulţumîtele mele pentru binevoi
torul sprijin al on. dni preoţi ^ ^ 3 7 

I 1 . • 

pentru drumuri şi câmpii, din material bun, tinichea zincuită, 
— pictate cu uleiuri durabile şi cu inscripţie şi cuie — 

Înălţimea 100 cm. 13Ő cm. 160 cm. 180 cm. 
depărtarea Intre braţe 85 cm. 120 cm. 130 cm. 140 cm. 

Preţul 3 0 cor. 40 cor. 6 0 cor, 70 cor. 

Am o mulţime de scrisori de recunoştinţă. — Planuri gratia. 
- Mergerea Ia faţa locului o fac pe cheltuiala proprie. — 

o i s » ] . 
T e l e f o n n p . I B S . P o s t • p t w e a M » u n g . 8 9 , 8 4 9 . 

societate pe aeţii In 
Sibiia—Nagyszeben. Banca generala de asigurare 

isii prisa lanti ii asigurări ronâuasci, tofiloţatâ da Institutele financiare (lânciie) romans din Transitai! şl Ungaria. 
Prezidentul direcţiunii: 

PARTENIU C0SMA, dib. e ^ c t t i t a l „a lb ine i* şi p r e z i d e n t u l « s o l i d a r i t ă ţ i i " . 

RonPQ no.no.rQla Hfl ocinuraro" f a o e tot felul de asigurări, ea asigurări oontra foouloJ şi a s igarăr i arupra vieţii 
•jDailbă. y DII Dl Ol fl UD aoiyCldlO tn toata combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: asigur ari oontra spargerilor, ooatra 
aooldsntelor si contra grindinai. 

Taati aetsti asigurări „Banca iimraU i% uifunrt" li ftet la eaidltfanlli eili ni favsraàïie. 

Asigurările se pot faee prin orice bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de încredere ai societăţii, 
rife şi informa ţi uni se dau gratia şi imediat — Persoanele cunoscute ea acvizitori buni şi. eu legături 

oricând tn serviciul societăţii. 

Prospecte, tá
pot fi primite 

«Bănea generală de asigurare" df information! gratuite in orice afaceri de asigurare 
fără deosebire eă aeeate afaeeri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare. 

Cei Interesaţi si se adreseze ea îneredere Ia: 
D n n n o O A T l A r f l l f t d f t a ö i t f n r a r ö " D I R E C Ţ I U N E A : SIBIIU—NAGYSZEBEN (CASA 

„Dai i ta g e n e r a l a a e a s i g u r a r e a g e n t u r a p r i n c i p a l a p e n t r u c o m i t a t u l 
KÉS, CSANÁD, BIH0B, TIMIS, T0B0NTÁL, CABAŞ-bETEBIN 
BsMO-166) Telefon 

» d l s t r » . Jozsefföherceg nr. 1 (lângă Banca 
. 8 5 0 

Agentură principală: IULIU R0ŞESCU, Cluj (Kolozsrár), Kossuth L.-u. 26. Ti 
= = = = = Agentura prinoipală Lagos, la filiala „ALBINA". — 

BÈ-
, Victoria". 

http://no.no.rQla
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Aparate f rigori fere sistem 

Schlutter şi Gesell, 
aparate pentru fabricare ghe-

ţei, prin dioxid de sulfur fără 

apă. Răcirea laptelui cu foarte 

puţină consumare de apă, aran

jament de camere frigorifere. 

STEMMER A. JÓZSEF 
Sc 1786 specialist 

NAGYVÁRAD, Rákoczi-ut 35 sz. 

I 

I 

2 0 

c o r . 

2 0 § 

I n c z e J ó z s e f F 

magazin de cuptoare S Ó S ( Ü 8 J ) S str. Bánfty nrul 31. 

Nr. telefonului 1 0 0 . 

Mare magazin permanent de 
cuptoare moderne şi multi
colore, din material excelent, 
căminari şl vetre de llert, 
specialităţi de cârâituri de 
Încălzitoare rapide eu eco
nomie de 407 (1 . T°t aci mare 
magazin de plăci pentru pă-

• • i L a dorinţă 

Nr. telefonnia! 1 0 0 . 

reţi şi pentru vane. Execută 
totfelul de lucrări In branşa 
cuptorăritulul şi anume: clă
direa, repararea şl curăţirea 
cuptoarelor Tecul atât In loc 
cât şi in provincie, pe lângă 
preţuri moderate. 

I 2082 
servesc cu mustre. 

întreprindere „VATT" mecanică şi electrică a lui 

L E I T H E S , Cluj, (Kolozsvár). 
Birou şi magazin: Széchenyi-tér 41. (Palatul Széki). 

Stabiliment: Malom-utca 8,_ ^ é é " . 

Va 2071 

Reparări de automobile şi gumă pentru automobile, mare atelier reparator de 
maşini de custt, M< iclete, maşini de scris, grtmofoanc ; preţuri ieftine, exe

cuţie solidă. - La comenzile din provincie nu se socoteşte pachetarea. 

Cine se referă la acest ziar primeşte 10° o r a b a t 

A 
I H . T H . B O N N E T , 

stabiliment industrial de mă- » 
sârie de lucrări p. clădiri şi de 
mobile, cu putere motorică 

BISTRiŢA (Besztercze) , Felsőkülváros, Fő-ut 25. i 

A 

C L Ă D I R I Ş I M O B I L E , iume: 
Execută în mod inexcepfiona-
oii totfelul de lucrări pentru 
Lucrări pentru clădiri, portaleuri, mobiliar pentru PRĂTĂLIE, cafenea, 
şcoli fi pentru biserici, apoi aranjamente complecte pentru dormitoare, 
prânzitoare şi pentru bucătării, cu preţuri foarte ieftine. (Bo 3083) 

i i1 i1 E= P r o i e c t e si p r o s p e c t e g r a t i s . = = = = = 

0 maşină de spălat complecţi 
E compusă din DOUĂ PĂRŢI: din COVATĂ»! 
FRECATOR INTERN cu mecanism uşor pe 
care şi un băiat de 8—10 ani II poate învârti. 6 
cămeşi sau tot atâtea haine de spălat tn decurs 
de câteva minute sunt spălate. In decurs de 3 
ceasuri se pot spăla atâtea haine câte spală 
într'o zi 2—3 femei. Acest soiu de maşină de 
spălat s'a vândut In mii de bucăţi şl s'a dovedii 
a II cea mai bună maşină de spălat, nu strici 

haina şi n'o îngălbineşte. 
De vânzare Ia fabricantul: 

J E R G E R J A K A B 

FABRICĂ DE MAŞINI DE SPĂLAT. 

A P A T I N ( B Á C S K A ) . 

N U M A I 1IV S A L O N U L D B MODB 

E O R H M M E L 

I S I E S I I U , 1 l o o t c r u s g a s a e n « 5 

HU M JTFJIŢ? i-j JÎ/ TIVISE ŢIJEPK?,'. \ 
SE ESECUTĂ COSTUMELE CELE MAL bunejşi iWd 
ENGLEZEŞTI, PRECUM şi ALTE haine. Pane u 
DISPOZIŢIA SÍIM. DAME CELE mai noul fi DL* 
SICE JURNALE. ORI-CE COMAND! te execuţi ta 
8—10 ZILE, — La DAMELE DIN provincie In 
PROBE IN 0 OARE DE DOUL ori. Haiae de 
DOLIU IE EXECUTĂ In 12 ora (RU 004) 

CONVINGEREA E siguranţa CEA MAL b a n i . LA CO
MANDE MARI MĂ PREZINT ORIUNDE PE SPESELE PROPRIII 

Immt iii tata*, s l « 

S i i e c r e d e ţ i S t Ä ^ Ä " , ! c o a s a „ 

O u c o a s p% „ K o r o n a g y é m á n t " 

bătuţi odată se poale cosi ziua întreagă deoarece e făcut! dta 
oţel diamant, coase rele fl mol nu se găsesc Intre ele. 

Pentru trăinicia fiecărei bucăţi garantam, 
15 80 85 00 05 100 110 cm. la comanda de 10 

Preţul 11 boa 180190 2*— 220 2 40 2 50 2 60 cor. buc, 1 ie di rabat Cemaadele TE 
riadtsrea BI 
aa pe l ing i 

M U » 

r £ S c Lengyel Testférek, SSfl 
Kaposvár, Fő-utca 22 R. 

T \ í 1 I T x l A - a te l ier de colorat sí 

UuIljK J V a J L I I l d j ü • 91 eale üST 
Cluj (Kolozsvár), str. Hegedűs Sándor nr.5. 

RECOMADĂ COLOAREA şi CURĂŢIREA 
PE CALE CHEMICI A HAINELOR DE 
DAME şi BĂRBAŢI, PERDELELOR, LU
CRURILOR BRODATE ŞI DE MANĂ ETC. 
IN BUCATE GATA SAU DESFĂCUTE DE-
OLALTĂ, PE LÂNGĂ O EXECUTARE CON-
ŞTIINŢIOASĂ ŞI RECUNOSCUTĂ DE SO
LIDĂ. AM INTRODUŞI DESINFECTAREA 
ŞI CURĂŢIREA PENELOR, LA EAZ DE 
URGENŢĂ IN TIMP DE 12 ORE. — 
COMANDELE CU POŞTA CONŞTIINŢIOS 
ŞI PUNCTUAL. — HAI M LE DE DOLIU 
SE EXECUTĂ CÂT SE POATE DE REPEDE. 

Tiparul tipografiei „Concordia" societate pe a M t i ARSA, — Editoţ-responsabttt Atanasie munăiiaa., 


